

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.815.

Madrid.—Martes 17 de Agosto de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## MELILLA, ALHUCEMAS Y EL PEÑÓN

### Efectos del temporal.—Los moros de Quebdana

(SERVICIOS ESPECIALES DE "LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.")



**MELILLA.—Al regresar un convoy las fuerzas de Caballería de una de nuestras posiciones avanzadas persiguen a los moros agresores.**

### Desde Melilla

#### El día de ayer

(CABLEGRAMAS DE NUESTRO DIRECTOR)  
Anotaciones oportunas.

MELILLA. (Lunes, noche.) El temporal reinante es de lo más molesto que os podéis imaginar.

Los efectos del vendaval, de todo punto insoportables.

Nubes de arena cubren la plaza, el campo exterior y los campamentos.

Hacen un gran negocio los vendedores de gafas.

Los soldados acuden a adquirirlos, porque prefieren gastar unas monedas a cegar.

Parece hoy Melilla una enorme ciudad de cegatos.

Nunca habrá podido emplearse con tanta propiedad como hoy en esta plaza la frase gráfica de que «se masca el polvo».

El viento azota con furia loca.

Tales son sus ímpetus, que parte los palos de los vapores que en el puerto se encuentran.

La draga ha tenido que regresar de Mar Chica, abandonando el trabajo emprendido.

El convoy que, como de costumbre, salió de la plaza hoy para llevar nuevas provisiones a los puestos avanzados, ha hecho su marcha entre nubes de arena, que constituan un enemigo más molesto aún que los kabileños armados, porque se le tenía más cerca y no había medio de rechazarle.

Muy singular es el espectáculo que los campamentos presentan.

Los soldados dedicanse a colocar en las tiendas amarras más seguras, temerosos de que el huracán las arrebatase, como con muchas ha hecho.

En la plaza hay que cerrar herméticamente puertas, balcones y ventanas, porque las habitaciones y los muebles, a poco descuido que se tenga, se cubren de arena.

Aun poniendo el cuidado que digo, no se libran las casas de que por las rendijas se deslicen impetuosa las cegadoras nubes.

En el puerto, la marinería tiene que realizar esfuerzos realmente titánicos para llegar, con las pequeñas barcas, desde los cruceros a tierra.

Del vapor «Guillermo Ruiz» ha arrancado el vendaval completamente el palo mayor.

Ejército de operaciones por el hecho de que no les sea posible usar a toda hora el «salakof».

Su lamentación es fundada. La gorra no les resguarda de los furores del sol. Y cuenta que al presente es aquí el sol uno de los más irresistibles enemigos.

Yo creo que el ministro de la Guerra prestaría un excelente servicio a los jefes y oficiales que están en campaña, autorizándoles, por medio de una real orden, a usar el «salakof», siempre y cuando lo tengan por conveniente...

que si lo tendrán por conveniente a toda hora, si se les autoriza.

Tanto, que de hacerlo así el ministro, caerán sobre su cabeza muchas bendiciones.

Tantas como maldiciones lanzan ahora al astro rey de las esferas los que pasan por el trance de padecerlo... sin «salakof».

Otra recomendación.

Esta es para las damas españolas que tan bien dispuestas están a hacer a nuestros soldados más llevaderos los rigores de la campaña.

Harán nuestras mujeres una obra positivamente práctica—con honores, al mismo tiempo, de santa obra—enviando a Melilla «sábanas, camisetas, calzoncillos, alpargatas y trajes de rayadillo, para las mudas de los heridos».

El general del Real, a quien hace pocos momentos he manifestado mi propósito de dirigir esta excitación a las nobles mujeres españolas, ha expresado su asentimiento con estas palabras:

—Si, querido Romeo; eso sería muy práctico y facilitaría grandemente las tareas que pesan ahora sobre los hospitales.

Lanzada está la voz. Yo estoy seguro de que a las mujeres españolas ha de bastarles con esta indicación mía para poner inmediatamente manos a la obra.

También harían muy buena obra al Ejército de operaciones—que es tanto como hacer una buena obra a la Patria—aquellos acaudalados señores que se decidieran a poner sus automóviles al servicio del general Marina, pues esos vehículos serían un maravilloso auxiliar en muchos sentidos: para el transporte de municiones y víveres, para la rápida transmisión de órdenes, para el más satisfactorio traslado de enfermos y heridos, etcétera.

Yo aseguro a los potentados que quieren oírme que el día en que nuestro Ejército del Rif disponga de unos cuantos—cuantos más, mejor—camiones automóviles, habremos dado un paso excelente en el camino de la buena marcha de los servicios.

No menos urgente y necesario considero el envío de diez ó doce lanchas de vapor, para utilizarlas en el servicio de remolques, lo cual facilitaría extraordinariamente los desembarcos.

El Gobierno, además, debe apresurarse al establecimiento de un buen depósito de carbón. Hace mucha falta ese acuerdo.

Y debe asimismo cuidarse de fletar, cuanto antes le sea posible, cuatro buenos barcos de vapor, pequeños, de 150 toneladas, para cruzar la costa de noche y día y evitar el contrabando.

Haciéndolo así, se ahorraría mucho en carbón, teniendo en cuenta que lo que en carbón gasta un cañonero en el espacio de una semana es lo que durante un mes importaría el flete de uno de los indicados vapores.

Además, hay que fijarse en que dichos vapores, por su poco calado, pueden entrar en sitios que están vedados a los torpederos por su mayor porte.

Me ha parecido conveniente hacer las indicaciones que anotadas quedan, ya que no es posible hoy hablar de otra cosa, pues nada ocurre aquí de nuevo al presente—nubes de arena aparte—y la tranquilidad sigue imperando.

Ya metidos en la pendiente de las peticiones, y para terminar, vamos con otra.

Buena obra sería también la de enviar a Melilla 20.000 gafas, como las que usan los automovilistas, de cristales muy blancos.

Es el único medio de que los soldados puedan ver en días de viento tan formidable como el de hoy.

Y esos días son aquí unos 120 al año.

Sería, repito, una buena obra.

De no saber las múltiples atenciones patrióticas que en la actualidad pesan sobre la señora marquesa de Squilache, yo me atrevería a brindar esta última parte de mis notas a tan ilustre cuanto españollísima dama.

**Llegada de moros notables.**

MELILLA. (Martes, mañana.) Llegaron ayer a este campamento de Melilla los moros Hamad Ben Bu Sfia, Mohamed Ben Bu Sfia, hijos del kaid Bu Sfia, jefe principal de la kabila de Quebdana, acompañados de Ben Abdallah Mechdu.

Los tres son arrogantes ejemplares del tipo moro, muy simpáticos y de trato muy agradable.

Suponiendo yo, por ciertos datos que tenía, que podrían traer noticias interesantes, híeme presentar a ellos, estable conversación por medio de un intérprete de confianza, y durante la comida que siguió a nuestro encuentro, y que duró tres horas, de ocho a once de la noche, refiriéronme cosas de verdadero interés.

El que trata a los moros con afecto, respetando sus usos y costumbres y no censurando sus creencias, lleva mucho adelantado para ganar sus simpatías y captarse su confianza.

**El almuerzo.**

Cuando vieron que yo les daba de comer patatas fritas, huevos, pescados y frutas, sin que en la comida con que les obsequié entrara nada absolutamente de lo prohibido por el Korán, dijéronme que yo era el primer cristiano que les había dado comida a propósito y conforme a su religión y creencias.

Cuando yo les enseñé la carta pasaporte que hace años me dió, por mediación de Abderramán Ben el Bugadi, el sherif de Wazán, pasaporte que siempre llevo conmigo en la cartera, quedáronse admirados, extremaron sus manifestaciones de afecto diciéndome que esa carta me hacía para ellos amigo sagrado y que, por consiguiente, no me mentirían en nada de cuanto me dijeran.

#### Invitación amistosa.

Invítáronme además a ir a su casa, situada a veinte kilómetros Sur de la Restinga, en las montañas de Quebdana, para visitar a su padre, ofreciéndome que sus seis hermanos y toda su kabila vendrían por mí el martes próximo para acompañarme hasta allí.

Entre grandes manifestaciones de afecto me dijeron, al parecer llenos de buena fe, que ellos quieren ser amigos de España, pues la kabila de Quebdana está ya cansada y ha recibido muchos perjuicios de las luchas civiles y sangrientas entre los partidarios del Roghi, los de Abdelaziz y los de Muley Hafid, y se han convencido de que dicha kabila de Quebdana puede ser rica y poderosa con la protección de España, como son las de Beni Snassen y Ulad Nansur con la protección de Francia.

«Queremos paz — dicen, — paz continua y perfecta, que nos permita vivir tranquilos para labrar nuestros campos y criar nuestros ganados, que constituyen nuestra fuerza y riqueza, y para conseguir esto nos hallamos dispuestos en absoluto a ayudar con todas nuestras fuerzas a España.»

#### Familia patriarcal

«Nuestro padre Bu Sfia—siguen diciendo los de Quebdana—tiene ya más de setenta años, y sus seis hijos, todos de una sola mujer, estamos completamente unidos, nos queremos entrañablemente y pensamos del mismo modo, deseando todos servir a España.»

#### Propagandistas contra España.

«Al principio de la lucha, llegaron a nuestra kabila algunos emisarios de los Guelayas y engañaron a unos cuantos de los nuestros—prosiguen los moros de Quebdana, diciéndoles que en la guerra con España podrían obtener gran botín, especialmente en caballos, mulas y armas, sin contar las grandes cantidades de dinero, y por esto muchos de los engañados estuvieron en el Gurugú peleando contra los españoles.»

Pero allí, según nos han referido a la vuelta, sólo encontraron mucho fuego de cañón, muchas balas de mauser y muchos golpes de bayoneta.

Veinte de ellos murieron, 28 regresaron heridos y otros 118, que volvieron sanos, aunque maltrechos, llegaron dispuestos a no volver a correr más aventuras, pues según nos dijeron con exageradas exclamaciones no encontraron mulas, ni dinero, sino metralla.

#### No quieren guerra.

Hoy no hay un sólo quebdani que sea partidario de la guerra ni que esté dispuesto a incorporarse a la harka.

Añaden los quebdanis que han regresado del campo que toda la explanada de Zeluán está absolutamente tranquila y creen que hasta dicho punto no ha de haber cuidado ni temor alguno; pues los enemigos no comienzan a dejarse ver hasta las estribaciones de las kabilas de Beni Bu Ifrur y Ulad.

No es exacto que los moros de estas kabilas, ni la de Guelaya tengan ningún prisionero español, pues sólo cogieron en los días de los combates algunos muertos, entre

ellos cuatro oficiales, uno de los cuales llevaba en el bolsillo una cartera con muchos billetes de mil pesetas y muchas sortijas.

Lucía este oficial estrellas de capitán.

Los soldados y oficiales muertos fueron colocados en una cañada del Gurugú, que mira hacia Nador, ya casi en la falda del monte.

Los objetos, que para los aprehensores no tenían valor alguno, fueron vendidos en los zocos de El Harka y de Zelata.

Un francés que llegó al campamento rifeño con propósito de enterarse de si estaba prisionero un oficial, pasó por Quebdana y llevaba cartas para el Chaldy y para Mizian.

Pasó por nuestra kabila el domingo anterior y regresó el sábado último, confirmando estas noticias.

#### Situación del enemigo.

Los moros Mizian y Chaldy se hallaban en aquella fecha (cuando pasó por allí el referido súbdito francés), en Beni Bu Ifrur, donde se ha concertado la harka, quedando en las laderas del Gurugú que miran a Melilla unos ochocientos moros solamente.

El resto de toda la fuerza, que está al otro lado del monte, asciende a unos once ó doce mil moros.

#### La organización francesa.

Los hermanos Bu Sfia me explicaron detalladamente la organización de las fuerzas francesas en la kabila de Beni Snassen.

Hay allí un comandante y un oficial, los cuales han creado una policía indígena muy diestra y disciplinada, mandada por un jefe, especie de general ó gobernador moro, el cual tiene a sus órdenes un caid con cuarenta askaris ó *goumiers* por cada fracción ó tribu.

La remuneración que reciben estos soldados moros es de veinte a veintiocho duros los caides y ciento el general.

—Beni Snassen es ya francés—me dicen mis interlocutores,—y toda la orilla derecha del Muluja está tan tranquila que puedes andar por todas las kabilas lo mismo de noche que de día, sin temor de ninguna especie a la más ligera agresión, pues el Majzen francés lo tiene todo perfectamente vigilado.

#### Deseo de los quebdanas.

Esta es nuestra aspiración—añaden los moros.—Queremos vivir al amparo de España, como viven los de Beni Snassen bajo el apoyo de los franceses, pudiendo sembrar, hacer nuestra recolección y estar tranquilos, sin temor a la guerra, y realizar nuestras expediciones sin necesidad de apelar a las armas.

Por eso deseamos que España nos ampare y nos acoja y sostenga como amigos.

Cuando les pregunto si podremos hacer la expedición que me proponen, me contestan dándose golpes en el pecho y señalándose al cuello, que antes les cortarían a ellos la cabeza que sucederme a mí ningún perjuicio, pues «cuando moro dice ven casa mía, no engaña».

Pregunté nuevamente y con insistencia si el afecto que dicen profesar a España es sincero, y me contestaron textualmente:

«Mira; Roghi antes y Chaldy ahora, roban todo ganado y cosechas; España no robará como ellos, y somos amigos porque nos conviene mucho. Y por eso dispuestos estamos a tirar con fusilería contra los Guelayas si vienen a provocarnos como hace veinte días.»

#### Despedida.

Cuando ya tarde nos despedimos, me repitieron los de Quebdana con insistencia que no falte el martes en modo alguno; pero confieso francamente que la excursión no me seduce, pues nada tiene de extraordinaria, ni se presta a ninguna información de interés.

#### Excursión interesante.

En cambio, preparo otra excursión mucho más interesante, que tendrá por objeto estudiar cómo penetra Francia en el territorio marroquí.

Iré a Port Say, y desde allí, haciendo unos 60 kilómetros, recorreré todo el Muluja, para volver a la Restinga por Quebdana, ó sea, salir por casa de Bu Sfia en vez de entrar por ella.

#### No se puede hablar.

De Melilla no se puede decir casi nada, y lo que puede decirse no merece la pena de hacer ningún sacrificio de trabajo, ni de dinero para transmitirlo.

ROMEO.

#### Heridos y enfermos.

MELILLA (Lunes, noche.) Hoy han sido dados de alta en el Hospital el teniente del escuadrón de cazadores de Alfonso XII don Francisco Bernal Clavé, que se cayó del caballo que montaba, y el teniente D. José Sánchez Ortiz, convealeciente de pulmonía. Ambos marchan a España.

También han sido dados de alta los soldados Ramón Mouronés López, Francisco Trave García y Matías Porta, heridos en el combate del «blockaus».

Mañana será dado de alta el comandante Sr. Lacanal; hoy anduvo el teniente Sr. Mofina, con las piernas atravesadas el 9 de julio; sigue muy bien el Sr. Foronda.

Mejoran los capitanes Sres. Gil, Borrero y Simeóni.

Ayer noche ingresó, en grave estado, el músico del batallón de Mérida Francisco Jalón

Codina, con la cara atravesada por un tiro... en la segunda caseta.

MATA.

Regreso de los convoyes.—Tiro de sin consecuencias.—Efectos del temporal.—El Chaldy.—Por los reservistas casados.—El capellán de Arapiles.

MELILLA. (Lunes, noche). Los convoyes regresaron sin novedad.

Sobre los Lavaderos, algunos moros se presentaron en actitud hostil, haciendo varios disparos, no muchos.

Los nuestros no han experimentado baja ninguna.

Volvieron las fuerzas de la escolta molestadas por los efectos del temporal que padecemos.

Muchos soldados cubriéndose la cara con los pañuelos, agujereados para que los ojos quedaran al descubierto.

Así se libraban, en parte, de los azotes de los remolinos que el huracán formaba con la arena.

Por lo menos, las narices y la boca quedaban resguardadas.

El temporal no ha sido obstáculo para que en el campamento se hayan dedicado las fuerzas a practicar ejercicios por la mañana y por la tarde.

Asesórase que el Chaldy, rodeado de corto número de combatientes moros, se ha acercado hoy a las lomas cercanas al barranco.

Se ha ordenado que cada unidad forme una compañía con los reservistas que sean casados o viudos con hijos, los cuales serán destinados a guarnecer esta plaza y Chafarinas.

Ha quedado abierto el juicio contradictorio para conceder la cruz laica al capellán del batallón de Cazadores de Arapiles, por su heroica conducta en el combate del 27 de julio.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Desde Alhucemas

Los kabileños bombardeados.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche). El comandante militar de la plaza, D. Justo Cumpido Montero, había dado orden de que todo estuviese dispuesto para atacar a las posiciones enemigas en las primeras horas de la tarde de hoy.

Dispuestas estaban para el ataque las baterías de la plaza, la compañía del regimiento de Melilla y el destacamento de la compañía de mar y en sus puestos estaban también los individuos de la sección de Sanidad militar.

A las dos de la tarde han comenzado nuestras fuerzas el fuego contra los kabileños.

Repetidos disparos de cañón y nutridas descargas de fusilería han sido hechos contra el campo moro.

Los kabileños, en un principio, han contestado al ataque, aunque sin grandes ímpetus.

A medida que nuestros fuegos arreciaban, los disparos del enemigo iban siendo más débiles, señal indudable de que, ó por los graves daños que se le causaban, ó por el temor á que se le pudieran causar mayores, iba alejándose de las posiciones ocupadas primeramente.

No tardaron mucho los kabileños en ser totalmente desalojados de dichos puntos.

Barridos de las posiciones contra las que en primer lugar iban dirigidos los fuegos de la plaza, ha continuado la Artillería bombardeando los poblados próximos.

He presenciado toda la operación y puedo dar fe de que así el comandante Cumpido, como el capitán Aedo, han dirigido todos los movimientos con tanta habilidad como acierto y buena fortuna.

Situado en punto conveniente, y provisto de gemelos de campaña de mucha potencia, he podido ver los estragos grandes que los proyectiles de nuestra Artillería causaban en los poblados, después de haberlos hecho no menos grandes en las posiciones que forzosamente tuvieron los moros que abandonar.

Durante el escaso tiempo que los enemigos se mantuvieron en sus primeras posiciones contestando al impetuoso ataque de la guarnición, bastantes balas llegaron a la plaza, incrustándose unas en los muros, otras en diversas edificaciones.

Afortunadamente, ninguna baja han causado en la tropa, ni producido tampoco desgracia personal entre el elemento civil.

Verdad es que, en vista de aquella circunstancia, ha habido que adoptar precauciones, dictando, á este fin, el comandante Cumpido Montero muy acertadas medidas.

Más tarde había cesado ese peligro con la retirada de los moros de sus posiciones, pues aun cuando siguieron disparando, ya sus proyectiles no llegaban á los muros, cuanto menos á los edificios.

Durante la operación reseñada, el más excelente espíritu han demostrado todos los elementos de la plaza, lo mismo el militar que el civil.

Todos los síntomas indican que el vigoroso ataque de hoy ha impresionado hondamente á los kabileños, no sólo por las bajas y perjuicios materiales que han experimentado, sino principalmente por el hecho de haberseles obligado á abandonar posiciones en las que tantos días han permanecido.

Igualmente ha contribuido á aumentar su terror la circunstancia de haber lanzado nuestras baterías sus proyectiles contra los poblados inmediatos, que no tendrán más remedio que abandonar por el convencimiento de que en ellos la seguridad es bien escasa.

Desembarco de material.

El desembarco del material de guerra traído á bordo del vapor «Sirena», ha sido efectuado con toda felicidad.

A ello han contribuido la excelencia del tiempo y las precauciones adoptadas.

Situado el «Sirena» al abrigo de las rocas, no ha podido llegar á él ninguna bala del campo moro.

Tan hábilmente ha sido la operación realizada, que estoy casi completamente seguro de que los kabileños no se han apercebido de ella.

Depositados ya en la Comandancia de la

plaza todos los efectos, el comandante Cumpido Montero ha pronunciado palabras expresivas relacionadas con la conducta de nuestro director, que puso el vapor «Sirena» á disposición del general Marina para que realizase esta misión, ya cumplida tan satisfactoriamente.

No he de ser yo, redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y parte interesada por consiguiente, quien telegráficamente las frases del comandante militar de Alhucemas, grandemente satisfactorias para nosotros.

Vuelta á Melilla.

No teniendo ya nada que hacer aquí el «Sirena», establecido ya en la plaza nuestro servicio especial para que esté al corriente de los acontecimientos que aquí se desarrollen, el vapor vuelve á Melilla para esperar en aquel puerto orden de dirigirse á donde sea necesario.

Embarcaremos esta misma noche, y una vez embarcados, no tardaremos en emprender la marcha.

Así lo hemos decidido, para evitarnos el riesgo de servir de blanco á los proyectiles de los moros.

Refuerzos para la «harka».

Por confidencias que han recibido las autoridades de esta plaza, podemos asegurar que continúan en los alrededores de Alhucemas los trabajos para la concentración de kabileños que marcharán á engrosar la harka.

Responden estos preparativos á las excitaciones que han hecho aquí emisarios de Chaldy y Mizizian.

La impresión aquí dominante es que los sucesos que en Alhucemas se desarrollan harán que sea menor el contingente de los hombres armados que se pongan en camino para sumarse á la harka, pues muchos de los llamados temen que si se deciden á marchar encuentren al volver sus posesiones destruidas.

Otro refugiado.

Con la familia de Bel-Kristo se ha refugiado en la plaza otro moro.

Es un personaje importante entre los kabileños.

Los enemigos de España le amenazaron de muerte por negarse á alimentar el movimiento contra la guarnición de la plaza.

Hubieran, indudablemente, realizado su designio, de no emprender la fuga el amenazado, y refugiarse en Alhucemas á tiempo.

Ya que no pudieron saciar sus odios en la persona del notable moro la emprendieron con sus bienes, destruyendo sus casas, arrasando asimismo otras propiedades suyas y dando buena cuenta de sus ganados y de los cereales que tenía almacenados.

Impresiones.

Me complace en asegurar que la situación de esta población es muy halagüeña.

Esta suficientemente provista de agua, víveres, petrechos y municiones.

Durante los días últimos se ha trabajado activamente para poner á Alhucemas á cubierto de las diarias agresiones de los moros vecinos.

Las calles principales y los puntos vulnerables ó fáciles de enfilar por los kabileños, están defendidos con sacos y cajones llenos de arena.

Esta y otras medidas han producido ya muy buen resultado.

Lo prueba el hecho de haberse librado la guarnición de pérdidas que seguramente habría experimentado sin la adopción de tan acertadas medidas.

RITTWAGEN.

Partida de voluntarios

Esta mañana, á las siete y media, salieron, por la estación del Mediodía, los 36 voluntarios de la recluta voluntaria de Madrid.

Ocupaban solos un vagón de tercera, dentro del cual todo era alegría y bullicio, pareciendo más bien que aquel puñado de valientes jóvenes se dirigía á una excursión de recreo, que á un viaje de peligro.

El alcalde interino, Sr. Encio, el secretario, Sr. Vela, y algunos concejales madrileños, acudieron al andén de la estación con objeto de despedir á los primeros voluntarios madrileños que salen para Melilla.

Repitió el Sr. Encio algunas cantidades en metálico entre los voluntarios y el sargento que les mandaba, y al partir el tren resonaron fuertes vivas á España, al Rey, Madrid y su alcalde.

A despedir á los voluntarios acudieron muchos individuos de sus familias, produciéndose las escenas de ternura que son de rigor en casos tales; pero sin que las efusivas expansiones de la familia quebrantaran en poco ni en mucho la entereza de que estaban poseídos los voluntarios madrileños.

LA PRENSA DE PROVINCIAS

Carta de un soldado aragonés.

De El Heraldo de Aragón: «De Sariñena marcharon á Melilla con el batallón de cazadores de Mérida, dos bravos hijos de aquella tierra. Los dos podían haber eludido el servicio militar por varias circunstancias; pero no quisieron dejar de cumplir con sus deberes patrióticos y fueron animosos á la guerra.

Elias Py y Sixto Elduque se llaman estos dos soldados, que han dado ya pruebas de su valor y de su firmeza ante el enemigo.

Sixto ha escrito una carta que nos remiten desde Sariñena, en la que se pone de manifiesto el temple de los buenos aragoneses y su imperturbabilidad desprovista de toda clase de arrogancias.

La carta, que es un documento nada vulgar, y que acredita la cultura de su autor, dice así:

«Mi querido y respetable amigo Elias. Hoy, como todos los días, repasamos, mi compañero y yo, sus gratas notas, en las cuales nos colma de elogios y alabanzas que no merecemos. Están todos ustedes cegados por el cariño que hacia nosotros sienten, y por eso nos hacen tanto favor.

Nosotros no somos el Cid Campeador ni

mucho menos; somos dos muchachos que quieren tener el corazón de hombres, y que soportan la vida de campaña sin darse cuenta siquiera de sus molestias y sin que les arredren las cosas que suelen intimidar á los hombres fuertes, como por ahí les llaman.

Hacemos ahora una vida muy monótona. Después que transcurra el día, largo y pesado, cada cual ocupa su puesto en la trinchera, donde descansa las contadas horas que por turno le tocan.

Lo que siempre hemos dormido en buena cama, no nos quejamos del duro suelo; en cambio, acostumbramos á reclamar aquellos que sólo han dormido en la paja.

Ya de mañana, mientras los cañones disparan contra las altas crestas del Gurugú, comenzamos nuestra labor de llevar piedras de 20 y 25 kilos á la trinchera, haciendo viajes y más viajes, burlándonos de la fatiga y de los pinchos de las chumberas.

Allá lejos vemos los cascos de nuestros buques, que de cuando en cuando despiden densas nubes de humo, que nos anuncian los disparos.

De vez en cuando las ametralladoras funcionan con su ruido rítmico, que se asemeja al de un tambor, y los clarines y cornetas completan la orquesta.

Para entretener el rato, cantamos. ¿Quiere usted saber lo que cantamos? Pues la jota, nuestra jota, la que nos recuerda nuestra tierra y nuestra gente. La jota nos anima y nos hace recluir los dientes de coraje.

Hasta ahora no hablamos caído en la cuenta de lo que para nosotros significa ese rincón del mundo donde están nuestros seres queridos. Desde aquí nos parece Sariñena la mejor capital del mundo.

Un fuerte abrazo de su joven amigo, que le quiere, Sixto Elduque.

Campamento de la Mar Chica 10 agosto 1909.»

La preocupación de Marina.—Conferencia con el «Gato».—¿Qué desea el general?—El «Gato» tiene miedo.—Mi inquietud.

De El Radical, de Valencia: Como todos los narradores seguros de sus facultades, Haro hizo una pausa breve entre su última palabra y el comienzo de la historia. Por último se expresó en estos términos:

«Yo no sé por qué conducto, Marina, nuestro valiente general, tuvo conocimiento de que en las cercanías de Nador, junto á los ramblizos del «Diablo», se estaba formando un núcleo moro de importancia. Interesado en el descubrimiento, por la noche se entretuvo en estudiar el significado de las hogueras con el auxilio de un confidente. Y lo que leyó en esas señales debió de ser importante, porque los que estábamos junto á él lo oímos murmurar:

—Llamada... Reunión para tratar de asuntos importantes... Luego le vimos pasear un momento agitado y encerrarse en su tienda. A poco llegó también el «Gato», que se encerró con él. Esta entrevista debió durar hasta una hora.

Aunque no soy curioso, confieso que estaba preocupado con estos misterios y que hubiera dado cualquier cosa por conocer el asunto de la conversación. Pero esto era imposible y he de figurarme lo que ocurría dentro.

Sin embargo, paseando por junto á la tienda de nuestro general pude escuchar algunas palabras, que no hicieron más que aumentar mi confusión. Decía Marina irritable:

—Es preciso... No hay más remedio... Tenemos que saberlo... Y una voz humilde, la del «Gato», masculinaba excusas que enfurecían al caudillo.

«¿De qué se trataba? ¿Qué deseaba Marina que no se atrevía á conceder el «Gato»? Lo ignora. Ello no obstante, debía tener trascendencia, porque Marina jamás pide cosas de poca monta.

Seguía en mis pasos frente á la tienda, cuando salió Marina y me lanzó una mirada indefinible. Yo enrojeé hasta la raíz de los cabellos. El general siguió adelante, mirando á todos los que encontraba á su paso; mas antes de perderse entre las tiendas, me lanzó otra ojeada.

Preocupado, temiendo que creyera otra cosa, me retiré hacia mi tienda, martirizando nerviosamente mi barba.»

Marina me manda llamar.—Celebramos una entrevista, en la cual me da un encargo peligroso.—Me distrajo de moro.—El «Gato» y yo salimos del campamento.

Hallábame recostado contra un pedrusco, sobre el cual había colocado la guerrera, cuando la puerta de la tienda se oscureció y vi delante de mí un soldado que me saludaba reglamentariamente. Luego le oí decir:

—De parte del general que haga usted el favor de presentarse inmediatamente.

Me incorporé de un salto. ¡Cáspita! ¿Qué querría de mí el general? Con el precedente de las miradas mi inquietud se convirtió en infantil temor, y no supe qué pensar. Los disparos más absurdos asaltaban mi mente. Pero haciendo de tripas corazón, me embuí en la guerrera y me encaminé á la tienda de quien ya creía mi redugó.

Me sorprende no reconocí límites cuando vi á Marina avanzar á mi encuentro y sentí que me estrujaba las manos con fuerza.

Entré... Después de media hora de charla, el general transmitió á Mohamet Dinach una orden. Yo, pacientemente sentado en una silla de tija, esperé la respuesta mirando al confidente el «Gato» cara á cara. Y, la verdad, en su rostro no encontré la maléfica expresión que todo el mundo dice ver, tal vez porque entre nosotros no encaja el papel de traidor, y no podemos, por lo mismo, soportar á ninguno.

El «Gato», resuelto ya, mostraba una entereza singular, y en su lenguaje pintoresco, desarticulado, me contaba mil cosas de sus hermanos rebeldes y de las causas que le habían impulsado á aliarse con nosotros.

Estaba en lo más interesante, cuando regresó el soldado que había llevado la orden. Ahora traía en la mano un paquete de ropas, que el propio general deshizo, alargándome

las prendas una á una. Me las fui poniendo, y á poco estaba transformado en moro. Entonces el general me entregó una hermosa pistola Browning, y me llenó un bolsillo de cápsulas. En seguida, después de despedirnos, emprendimos la marcha.

A poco nos hallamos fuera del campamento, caminando en la oscuridad.

Llegamos á Nador e—Impidiendo el comercio.—Nos unimos al enemigo.—La mujer del renegado.—En el concepto que nos tienen los moros.—Deseo general.

La marcha fué dura, penosa, y más de una vez estuvimos á punto de despeñarnos en abismos horribles. Pero el «Gato», que veía en la sombra, supo encontrar el buen camino en este erizado mar de picos y salimos á lo relativamente fácil.

El tiempo que duró aquella caminata no lo sé. Tal vez fué mucho, quizás poco. El peligro, en ocasiones, hacía eternos los minutos, y la repetición del peligro, en aquel camino temeroso, hacía insensible el paso del tiempo.

El alba nos encontró sentados en unas peñas por cerca de Nador.

Un grupo de moros, en el cual iban dos mujeres, pasó por delante nuestro con verduras. Pero minutos después era detenido por varios kabileños, los cuales les quitaron las mercancías y les amenazaron con la muerte si volvían á llevar algo á cualquier posición nuestra.

Con los del grupo entabló conversación el «Gato» poco después, y yo, sacando todas las del costal, hice honor á mi profesor de árabe.

Dialogando, por supuesto, de la guerra y poniendo á los españoles como chupa de dómine, seguimos el camino con aquellos amables salvajes. Franqueamos varias zanjas profundas, en cuyo suelo había clavadas estas puntiguadas; cruzamos por un peñascal para evitar varias trampas cubiertas, y luego, como el camino estaba lleno de obstáculos, nos metimos en el campo.

Comenzaba ya á picar el sol, cuando nos encontramos en medio de un grupo de unos cincuenta kabileños. Entre ellos, por su cara hermosamente feroz, se destacaba una mujer. El «Gato» cambió unas palabras con uno de nuestros compañeros, y me dijo al oído secretamente:

—Ser la mujer del renegado murciano. ¡La mujer del renegado! ¿Qué efecto tan extraño me produjeron estas palabras! La miré intensamente y encontré algo tan sombrío en el fondo de sus pupilas pardas, que aparté los ojos con repugnancia. El «Gato» comenzó á hablar, y yo me entretuve en observar á aquellos energúmenos, oyendo rezagos de sus charlas.

—Los españoles son cobardes, y nunca saldrán al campo... Ya estarán escarmentados... Las palizas... Muchos «caídos» muertos... Podemos más que ellos... Los soldados tienen miedo... Los encerraremos en Melilla...

En todas partes lo mismo: desprecio á nuestro Ejército y confianza en la victoria. Ni por casualidad, en estas audiciones, oí palabras de prudencia.

La opinión general estaba condensada en unas palabras que pronunciaba á voz en cuello la mujer del renegado:

—¡Hay que degollarlos á todos! Y un estremecimiento de voluptuosa ferocidad encarcaba cincuenta espaldas, hacia relampaguear cien ojos y ponía en el espacio una ensordecedora algarabía de gritos.

¡Había que degollarlos á todos! ¡Esa era la idea!

Una bala, después de silbarme en los oídos, mata á un moro.—Confusión ilegal un notable.—Impaciencia.

El conjunto aquel de hombres aumentaba poco á poco, y ya se veían muchos mausers, remingtons y escopetas Pudy. De pronto suena una detonación, una bala silba en mis oídos y viene á herir en la frente á un moro que se encontraba á mi espalda.

Rápidamente, creyendo que me han conocido, llevo la mano á la pistola; pero el «Gato», cautelosamente, impide que la saque. Luego me dice calladito:

—Ser casual.

Y miro. Y veo, efectivamente, que fué casual, pues el moro poseedor del fusil homicida está consternado. Miro para todos lados y me explico mejor el origen de la desgracia. Los moros, sin tomarse la molestia de quitar los cartuchos á los fusiles, hacen ejercicios de carga y descarga con los mausers.

Entre los reunidos suena un griterío espantoso. Hay protestas, imprecaciones, defensas. Se corre de aquí para allá. Nadie se entiene. Por fin se llevan el cadáver, desaparece el matador y los reunidos siguen con sus discusiones y con sus ejercicios militares.

Mas de repente, relativamente se hace un poco de silencio y vemos avanzar á un viejo cojo y repulsivo. Los moros le rodean con respeto.

¡Es Amet-ben-Butlulif!

La gente se congrega á su alrededor y hay 500 hombres que, anhelantes, clavan sus ojos en él. El notable se hace rogar. Jadea un poco y hace señas de que está cansado. Todo el mundo espera. Hasta la hembra, la mujer del renegado, tiene paciencia.

Discurso del notable.—Lo que dice la mujer del renegado.—Palabras extrañas.—¡Alah confía en vosotros!—De regreso.

Cuando ha descansado bastante, el notable, con voz apagada, pronuncia una arenga que se puede condensar en pocas palabras: ¡Matar, matar y matar!

La gente se entusiasma y hasta creo que le envidian como orador. Algunos moros jóvenes aportan su poco de entusiasmo á la obra común, y la hembra, la mujer de ojos sombríos, comienza á decir horrores de los cristianos, de nuestra crueldad, de lo cobardes que somos y de la conveniencia de exterminarnos á todos. Yo la miro con asombro, porque habla con tal fogosidad y acciona con tanta violencia, que lleva la persuasión á todos los ánimos. En aquel momento es el verdadero ángel del exterminio.

Después, entre gritos é interrupciones, tratan de la manera de oponerse á nuestro avance y hablan de no sé qué cosa de Zeluán. Únicamente entiendo unas palabras: minas... pólvora... cañones... Lo demás lo

hablan en un patois tan enrevesado, que me quedo sin entenderlo. Mas ello debe ser cosa de sustancia por cuanto los ojos brillan y las manos avanzan hacia las gomas, como si debieran comenzar ya una obra de exterminio. Miro al «Gato» y lo veo pálido, convulso... ¿Qué será?

Las palabras son las mismas. Ahora sólo varían algunos términos: cristianos... minas... exterminio...

Se rie y se grita en todas partes. Pero el jefe toma de nuevo la palabra y pronuncia unas frases significativas, cuya traducción, salvo error, es la siguiente:

—¡Luchemos para vencer, y por cada hermano nuestro caigan tantos cristianos como estrellas lucen en el firmamento. ¡Alah es uno! El nos mira y nos inspira. ¿Hay alguno que tema? ¿Hay alguno que llora? Visite la muerte á los traidores y que la cólera de Mahoma persiga á todos los cobardes. ¡Alah confía en nosotros!

Un silencio de muerte pasa por aquella multitud. Las cabezas se inclinan hasta el suelo, y una voz grave, solemne, rompe la calma. La voz dice:

—¡Alah confía en nosotros!

Un murmullo sostenido corea estas palabras, y en el espacio, sostenidas, vibran otra vez las mismas palabras:

—¡Alah confía en nosotros!

Después, lentamente, comienza el desfile. «El «Gato» y yo nuevamente nos encontramos en el camino, llena el alma de tristeza y asfixiado por un sol de justicia. Delante de nosotros bailotean nuestras sombras, extendiéndose, extendiéndose...» — J. Pérez de los Cobos.

Melilla 9 agosto.

De Málaga

Los marqueses de Polavieja.

MÁLAGA. (Lunes, noche). Como anuncié en uno de mis telegramas de anoche, hoy han salido para Madrid, en el tren expreso, los marqueses de Polavieja.

Les acompañan en su viaje el secretario de la Asamblea general de la Cruz Roja, Sr. Criado; el tesorero, Sr. Costellén, y el secretario de la Comisión provincial de Sevilla, Sr. Vivar.

Para despedir á los marqueses de Polavieja se han congregado en los andenes de la estación todas las autoridades civiles y militares, jefes de Cuerpos, socios de la Cruz Roja, algunas señoras y numeroso público.

Los marqueses, durante su estancia en Málaga, se han alojado en el domicilio de los opulentos comerciantes Sres. Gross. La amistad del marqués con estos señores arranca de la guerra de Africa de los años 1899-60.

Cuéntase que el general Polavieja, entonces soldado, se alojó en la casa Gross, creando una amistad que se ha acrecentado después con los años.

Los marqueses de Polavieja marchan satisfechísimos de las atenciones de que han sido objeto durante su estancia en Málaga y del buen resultado de los trabajos de organización de los servicios de la Cruz Roja.

Heridos dados de alta.

MÁLAGA. (Lunes, noche). En este Hospital provincial han sido dados de alta y marcharán en breve á Melilla para incorporarse de nuevo á sus respectivos batallones, los soldados siguientes:

Lorenzo Sáenz Hernández, del batallón de Cazadores de Figueras.

Nicolás Ruiz Barrionuevo y Manuel Silvestre Miguel, del batallón de Arapiles.

Manuel Carmona Hernández, Juan Francisco Piñal Pérez y Francisco Martín Llorente, del batallón de Llerena.

Antonio Gralle Ambrós y Luis Gómez Vázquez, del batallón de Alfonso XII.

Pedro López Marín, del regimiento de Melilla.

Alejandro Vicente Gil, del primer regimiento de Artillería de montaña.

De otras provincias

Rotativas y suscripciones.

BILBAO. (Lunes, noche). Con asistencia de las autoridades se han celebrado en la basílica de Santiago de esta capital solemnes rotativas para impetrar el triunfo de las armas españolas en Africa.

Ha sido grande el concurso de fieles. Aumenta por momentos la suscripción provincial destinada al socorro de las familias de los reservistas vizcainos llamados á las filas. Ya se aproxima á la suma de cien mil pesetas.

Rotativas en Valladolid.

VALLADOLID. (Lunes, noche). Con asistencia de las autoridades se han celebrado en el templo metropolitano rotativas por la pronta y feliz terminación de la guerra.

El prelado ha dispuesto que en todas las iglesias y arciprestazgos de la diócesis sean rezadas oraciones especiales con ese mismo fin.

Los reservistas de Criptana.

CRIPтана. (Lunes, noche). Por virtud de acuerdo recientemente adoptado, el Ayuntamiento de esta localidad socorre con una peseta diaria á cada una de las familias de reservistas hijos de Criptana que se incorporaron á sus batallones con motivo de la guerra.

Organizado por la Sociedad Beethoven, que dirige D. Bernardo Gómez, se ha celebrado un concierto á beneficio de los reservistas de esta localidad.

Las 270 pesetas obtenidas han sido entregadas al alcalde para que proceda á la distribución.

Oftalmólogo.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada). El doctor Mr. Jorge Frauslin Shiels, alto oficial del Cuerpo de Sanidad Militar del Ejército yanqui, se ha dirigido al cónsul de España en Bayona ofreciendo sus servicios técnicos en el Ejército de operaciones de Melilla.

El oficial Mr. Shiels sirvió en el Ejército norteamericano de ocupación en Manila, y actualmente ejerce el profesorado en la Universidad de Nueva York.

LOS SUCEOS DE BARCELONA

POR TELEFONO

Los desperfectos de la via publica. BARCELONA. (Martes, madrugada.) El alcalde ha ofrecido que la semana proxima quedaran completamente reparados los desperfectos que en el pavimento y en la via publica ocasionaron los revoltosos durante los pasados sucesos.

Revista de tropas.—Un aguacero. Se ha verificado la anunciada revista militar, formando los regimientos de Infanteria de Mallorca, Aragón y Mahón.

Mandaba la linea el general Mora. El general Santiago, con su Estado Mayor, situado, después de revisar las fuerzas, en la esquina de la calle de Mallorca.

Apenas iniciado el desfile cayó un violento aguacero, que aguantaron á pie firme los soldados y generales, mientras el publico se dispersaba rápidamente buscando refugio en los portales y establecimientos publicos.

El general quedó satisfechísimo del aspecto marcial de las tropas.

Asistió al desfile, calándose hasta los huesos, el gobernador civil, Sr. Crespo Azorin.

Material de guerra. Se ha dispuesto que el vapor pesquero «Violeta» conduzca material de guerra á Melilla.

Después este mismo vapor quedará allí para hacer viajes entre Melilla y Mar Chica.

La pesca del bou. El lunes se reunirá la Junta local de pesca con objeto de acordar lo que proceda acerca de la pretensión de los pescadores sobre empezar la pesca del «bou» con barcas pequeñas.

Libertad de diez procesados. El Juzgado del distrito de la Universidad ha concedido libertad provisional, mediante fianza de 500 pesetas, á diez de los procesados con motivo de las manifestaciones hechas durante la semana anterior en protesta contra la guerra.

Huelga de chicos. Se han declarado en huelga los chicos encargados del reparto de siones, quienes piden una gratificación por los trabajos extraordinarios durante los sucesos últimos.

El manifiesto de los regionalistas. En el local de la Liga Regionalista se han reunido los diputados y senadores del partido para aprobar el manifiesto dirigido al país acerca de los sucesos desarrollados en esta provincia, acordando no hacerlo publico hasta que la censura haya aprobado el texto.

La iglesia de San Pedro.—En demolición. Los peritos que han reconocido la iglesia de San Pedro, destruida por los sediciosos, han declarado que es imposible conservar dicho templo.

En su consecuencia, se procede á derribar el campanario, para hacer luego lo mismo con el resto de bóvedas y muros de la iglesia, que era lo único que quedaba del monasterio fundado por Ludovico Pio en el siglo XI.

El monasterio derribóse después de la Revolución de 1838, hasta cuya fecha fué presidido.

Más objetos sagrados abandonados.—La Diputación y el gobernador. Continúan recogiendo objetos del culto, abandonados en la via publica, en los solares y singularmente en los sitios poco frecuentados.

La Diputación provincial ha cumplimentado al gobernador civil, figurando en este acto de corteles los diputados de todos los partidos, incluso los radicales y carlistas.

El presidente, Sr. Prast de la Riva, dirigió frases de afecto á la nueva autoridad civil, á las que el Sr. Crespo Azorin contestó con otras igualmente cariñosas.

En los pueblos.—Conferencia de última hora. Las fuerzas del Ejército que recorren la provincia, acordando no hacerlo publico hasy Ripoll, y pasado mañana en San Feliu de Codinas.

Esta noche han celebrado una conferencia el capitán general, el presidente de la Audiencia y el gobernador civil.

FIGUEROLA.

De la Prensa barcelonesa

De El Diluvio.

Viet mas por imprudencia. Entre el número de víctimas causadas por las balas de la fuerza armada durante la semana trágica figuran no pocas personas muertas por casualidad, sin haber tenido arte ni parte en los sucesos, que cayeron atravesadas por balas perdidas, sin darse cuenta de los sucesos muchas de ellas.

Algunas de esas desgraciadas víctimas sucumbieron en circunstancias verdaderamente casuales.

Una muchacha de servicio estaba fregando en un lavadero de una casa próxima á la plaza de Oriente, de la barriada de Gracia, donde se levantó una de las barricadas que más tenazmente defendieron los revoltosos.

En medio del tiroto general, la criada cerró la puerta del lavadero, situado en la azotea de la casa. Al poco rato una bala Mauser atravesaba la puerta del lavadero y le penetraba por la espalda, partiéndole el corazón.

En la misma barriada de Gracia fué muerta una niña que estaba asomada al balcón de una de las casas de la calle de Salmorón, durante el tiroto del miércoles de la terrible semana. Una bala de la Guardia Civil le penetró por el ojo derecho, dejándola muerta en el acto. La madre de la infeliz criatura salió al balcón dando desahogados gritos de dolor. La Cruz Roja subió al piso y recogió el cadáver de la pobre niña, trasladándola á la Casa de Socorro del distrito.

Otra víctima de la imprudencia fué un tratante en ganado, que el mismo miércoles ro-

Cambiando impresiones

A las seis de la tarde de ayer se hallaban reunidos en el domicilio del Sr. Maura con el presidente del Consejo los ministros de la Guerra, Marina é Instrucción pública.

Serian las siete cuando llegó el ministro de la Gobernación, que inmediatamente pasó al despacho, en donde sus compañeros estaban reunidos.

Los ministros se separaron después de las siete y media, sin manifestar cosa alguna concreta.

Sólo el general Linares dijo que se habían limitado á examinar un expediente llevado por él.

Como el Sr. Cierva dió anoche cuenta de esta reunión á los periodistas que lo visitan diciéndoles que se había reunido el Consejo para examinar una cuestión de Guerra, nos parece oportuno hacer la aclaración de que no ha debido tener tal carácter la reunión de ayer, puesto que encontrándose en Madrid todos los ministros, excepción hecha del de Estado, no es creible que se haya prescindido de los de Hacienda, Fomento y Gracia y Justicia.

Nosotros creemos que se trata de un cambio de impresiones acerca de un asunto, llevado á casa del Sr. Maura por el general Linares, y que, indudablemente,—tenemos motivos para afirmarlo,—está íntimamente relacionado con la campaña de Melilla.

No podemos concretar en estos momentos el alcance que el asunto tiene; pero desde luego nos estará permitido adelantar que se trata de medidas de previsión requeridas por las importantes operaciones que van á desarrollarse en el Rif.

La alocución de O'Donnell

Algunos periódicos, con motivo de la alocución del general Marina, recuerdan la que á las tropas dirigió, en circunstancias análogas, el general O'Donnell.

Realmente resulta interesante el documento, que dice así:

«Soldados! Vamos á cumplir una noble y gloriosa misión. El pabellón español ha sido ultrajado por los marroquíes, y la Reina y la patria confían á vuestro valor el hacer conocer á ese pueblo semibárbaro que no se ofende impunemente á la nación española.

La campaña que vamos á emprender será dura y penosa; el enemigo contra quien vamos á combatir es valiente y fanático; pero vosotros sois tan valientes como él y tenéis la ventaja que os dan la disciplina y la instrucción sobre masas desorganizadas, que son tanto más fáciles de vencer cuanto más numerosas se presenten sobre el campo de batalla.

Que vuestro valor é impetuosidad no os lleven nunca más allá del punto que se os señale por vuestros jefes. Esto os evitará caer en las emboscadas que pueda prepararos un enemigo conocedor del terreno. En las alarmas, tan comunes en la guerra que vamos á hacer, particularmente de noche, tened seguridad y completa confianza en vuestros jefes y oficiales; la confusión, el desorden, es el único enemigo á quien podéis temer.

Soldados: Mostraos dignos de la confianza de la Reina y de la patria, haciendo ver á la Europa que nos mira que el soldado español es hoy lo que ha sido siempre, cuando ha tenido que defender el Trono de sus Reyes, la independencia de su patria ó vengar las injurias hechas á la honra nacional.

Nuestra causa es la de la justicia y la civilización contra la barbarie; el Dios de los Ejércitos bendecirá nuestros esfuerzos y nos dará la victoria.

LEOPOLDO O'DONNELL.

Cuartel general de Cádiz, 18 noviembre 1838.

Voluntarios y rezagados.

Anoche salieron, en trenes ordinarios, los voluntarios de Madrid y los soldados rezagados que van á unirse á las fuerzas que luchan en Melilla.

La despedida que se les tributó fué tan cariñosa como á las demás fuerzas que ya embarcaban.

El avance

En los Círculos militares se cree que mañana, al amanecer, se iniciará en Melilla el avance de las tropas.

Desde Ceuta

El Raisuli y los benideres.

CEUTA. (Martes, mañana.) A algunos moros que han llegado de Tetuán les he interrogado hoy acerca de la guerra que sostienen actualmente con el Raisuli los kabilenos de Benider.

Mis interlocutores me han dicho que los combates continúan, y que los benideres han conseguido que se les unan las kabilas de Beni Aros, Wad-Ras y Anghera.

En los últimos encuentros, las fuerzas del Raisuli tuvieron siete muertos y gran número de heridos.

Los benideres han tenido cuatro muertos también.

El Raisuli, previa la entrega de la cantidad de 10.000 duros á Muley Hafid, se ha erigido en baja de la región, apoderándose de mucha cantidad de ganado y de grandes porciones de terreno en las cercanías de Zinat.

Cuenta el Raisuli con escasas simpatías entre las kabilas del Fash, Anghera, Wad Ras, Beni-Aros y Haus, tanto que algunos angherinos se han corrido hasta Zinat y se han apoderado de algún ganado de propiedad del célebre bandido.

Se confirma que en el primer combate sostenido con los kabilenos de Benider, el Raisuli ha perdido un cañón.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

seo de visitar los hospitales del litoral donde se atiende á la curación de los heridos en la campaña.

Contrastando bruscamente con el entusiasmo nacional que la publicación de la proclama del general Marina ha despertado, el Gobierno persevera en su inexplicable silencio, negándose á consolidar siquiera con su asentimiento las excelentes disposiciones del espíritu público.

El ministro de la Guerra visitó esta tarde, á las seis, al presidente del Consejo en su domicilio.

A nuestras preguntas en demanda de nuevas noticias de Melilla nos manifestó que no ocurría por hoy ninguna novedad y que su visita al Sr. Maura tenía por objeto consultarle sobre la resolución de un expediente relacionado con un proyecto de ferrocarril estratégico de la costa del Sur, cuyo plano general llevaba en la mano.

El general Linares, rehuyendo toda clase de contestaciones, ni siquiera quiso manifestar lo que los telegramas particulares recibidos hoy daban cuenta, referentes al temporal reinante en las costas africanas.

El Sr. La Cierva, momentos después repetía su acostumbrada cantinela de «que no ocurría nada». Ni siquiera sabía el ministro de la Gobernación si el Rey regresará mañana á Madrid, como telegrafían los corresponsales de San Sebastián.

«La Epoca».

«La orden del día que ayer dió el general Marina, y que hoy ha hecho pública la Prensa, ha sido comentada con elogio, y ha dado lugar á que por algunos se considerase inminente un movimiento de las fuerzas españolas.

Comprendemos ciertas impacencias; pero estimamos indispensable que no se deje volar la fantasía y que todos esperen, como esperamos nosotros, con plena confianza en las dotes del comandante en jefe del Ejército de Melilla, á que éste realice el plan que se ha trazado, y del cual es completamente inútil hablar, porque no lo conocen más que los que deben conocerlo.

Las noticias de hoy acusan tranquilidad en la plaza, y dan á conocer que el temporal que se ha desencadenado en la costa rifeña alcanza grandes proporciones.»

«El Correo».

«La alocución del general Marina al Ejército de operaciones en Melilla, publicada en la orden de la plaza de ayer, indica la proximidad del momento en que nuestras tropas han de tomar la ofensiva sobre los rifeños. La expectación en todo el país ante tal suceso aumenta por momentos, siendo nota general el deseo de que llegue la fecha en que se cambie el aspecto de la guerra por el ataque y el avance del Ejército á las posiciones de los moros.

Los últimos sucesos hacen presumir que éstos se hallan prevenidos y que el choque, si persisten en la resistencia que vienen mostrando hasta ahora, habrá de ser fuerte, si bien nadie duda de que el resultado será favorable para las armas españolas.»

«El Correo Español».

«El general Marina ha reunido ya en Melilla todas las fuerzas y elementos de combate necesarios para emprender, el día y á la hora que lo estime conveniente y oportuno, las operaciones en grande escala, el movimiento general de avance sobre las posiciones enemigas.

Llevar nuestras tropas en Melilla, después del memorable combate del día 27 de julio, veinte días de relativa calma, de obligada tregua, de descanso guerrero, sin ser agredidas por el enemigo ni atacadas en sus posiciones; y esa tregua ha servido al general Marina para organizar sus fuerzas, para darles definitiva situación en la línea de fuego, para señalar á todas las movimientos que han de ejecutar en el general de avance, y para resolver, en fin, todos los problemas militares de necesaria é indispensable resolución para el mejor éxito de las operaciones. Ya tiene, pues, el comandante en jefe del Ejército de Melilla dispuestas sus tropas y preparadas sus armas para realizar la alta y patriótica misión que la patria le ha conferido.»

«Diario Universal».

«La alocución del general Marina á las tropas, que á continuación insertamos, es indicio de que se acerca el momento que despierta tanto interés del avance de nuestras tropas.

Estamos conformes con «La Epoca» en que las exageraciones de algunas personas pudieran llegar á dar carácter jocoso á los comentarios que se hacen sobre las próximas operaciones, y á fin de evitar supuestos equívocos, hemos escrito ya sobre el carácter de la campaña, muy diferente de lo que sería si tuviéramos en frente un enemigo civilizado.

Otro error que hay que evitar es el que consiste en dar por conocido el plan de operaciones, anunciando como cosa averiguada que se irá en esta ó en la otra dirección, y que se procederá á ocupar lugares y posiciones determinados.

Sólo el Gobierno y el general en jefe están informados de estos datos, que no son ciertamente para la publicidad, y cuantas indicaciones ó hipótesis se formulen para calmar la impacencia del público, aunque inspiradas en muy buen deseo, resultan perjudiciales, porque si se acercan á la verdad, constituyen una imprudencia de que puede el enemigo aprovecharse, y si, como es más probable, se apartan de ella, extravían la opinión, siendo luego causa de disgustos y quizá de desengaños.

La Prensa de algunas provincias, con sus informaciones y la sobriedad de sus juicios, en los que se ve el deseo laudabilísimo de huir de la exageración y la hipérbolo, nos ofrece ejemplo digno de imitar, al par que revela un estado del espíritu nacional que debemos todos tener en cuenta para responder debidamente á las graves exigencias del actual momento.

pensado ya en organizar á este fin una función en el teatro Principal.

Funerales.

SANTANDER. (Martes, mañana.) Esta mañana se han celebrado en el cuartel de María Cristina solemnes funerales por el eterno descanso de las víctimas de la guerra de Melilla.

El acto resultó solemnisimo. A él asistieron los generales Campuzano y Sevilla, el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y representaciones de todos los Cuerpos de guarnición en la plaza.

También asistió á los funerales numeroso público, perteneciente á todas las clases sociales, y en el que se destacaban distinguidas damas.

El regimiento formó en el patio del cuartel, al mando del coronel Sr. Campos Guereña, ante la capilla, adornada con crespones negros, armas y flores.

Terminada la ceremonia, desfiló la fuerza ante el coronel, y el batallón, preparado para ir á Melilla, hizo el ejercicio con precisión admirable.

Para los heridos.

A la puerta del cuartel de María Cristina se ha colocado un cepillo para recaudar fondos con destino á los heridos en la guerra y á las familias de los soldados muertos en campaña.

Ya va recogida una respetable cantidad.

LA ALOCUCIÓN Y LA PRENSA

«El Mundo».

«Ha producido excelente impresión la proclama que dirige al Ejército de operaciones su general en jefe, que figuró en la orden general de la plaza del día de ayer, y que en otro lugar insertamos íntegra.

El documento, sobrio, energético y sentido, en que el ilustre general Marina se dirige á sus tropas para alentarlas y enardecer su probado valor, contiene una declaración importantísima, que hasta el presente el Gobierno había reservado obstinadamente, dando lugar á que se extraviara la opinión respecto de las causas y fundamento de la acción militar activa que España ha necesitado emprender en los territorios del Rif.

El heroico caudillo del Ejército expedicionario, al dar comienzo al desarrollo del plan de operaciones que se propone realizar, ha creído justo y necesario que sus soldados sepan la alta misión que les está encomendada; que conozcan las razones y fundamento de la lucha que van á sostener y que estén penetrados de que el sacrificio de sus vidas, generosamente ofrecido por ellos á la Patria, no será un sacrificio estéril, porque si la Patria se lo exige, no es por motivos pueriles ni por amparar intereses particulares, como el vulgo erróneamente supuso, sino respondiendo á elevados móviles, que afectan al honor nacional.

El general Marina, al pensar así, ha pensado muy cuerdatamente, y en pocas, pero elocuentes y expresivas frases, ha traducido su pensamiento.

«Europa—dice el general á sus soldados—nos ha confiado la misión honrosa de abrir paso á la civilización en este país salvaje, y hemos de cumplirla.»

Ya lo saben, no sólo los soldados que manda el general Marina, sino todos los españoles á quienes hasta ahora el Gobierno nada les había dicho oficial ni oficiosamente.

España va á Africa, no impulsada por móviles pequeños; va á algo muy grande y trascendental; va á cumplir una misión honrosa que Europa le ha confiado; va á llevar la civilización á los incultos y salvajes moradores de las regiones del Rif.

Y para llevar la civilización no basta imponer duros castigos á las kabilas enemigas de España.

Hace falta que nuestros soldados avancen, conquisten y dominen.

Y á eso van.

Otras frases contiene la notable proclama del general Marina en sus primeras líneas, que tienen mucho que leer y bastante que meditar.

Dice el general: «Concentradas ya en esta plaza y sus alrededores todas las tropas que el Gobierno de S. M. ha puesto bajo mi mando, etc.

El general Marina no dice si ese contingente de tropas es el que él ha pedido.

Será importantísimo conocer tan interesante extremo.»

«Heraldo de Madrid».

«La sobria y elocuentísima proclama del general Marina al ejército que opera en Melilla ha producido unánime regocijo. Un aura de esperanza, de aliento, ha venido con notoria oportunidad á fortalecer los espíritus, y así, dondequiera, en cafés, en la calle, en el salón de conferencias, en tiendas y Círculos, sólo se oía esta tarde preguntar acerca del avance de nuestras tropas.

Según las impresiones que hemos podido recoger en algunos Centros oficiales, probablemente esta madrugada se iniciará un nuevo período de actividad, que no ha de concluir sin que los soldados españoles dejen entre las cabilas rifeñas memoria imperecedera de su heroísmo.

Ante tan halagüeña esperanza, renunciamos á recoger cuanto podríamos discurrir ó hemos oído acerca de la importancia de algunas afirmaciones contenidas en la proclama del general Marina, donde textualmente se dice que «Europa nos ha confiado la misión honrosa de abrir paso á la civilización en este país salvaje y hemos de cumplirla», y asimismo respecto de los propósitos de ocupación que al general en jefe del ejército expedicionario se atribuyen.

También podríamos referir algo de cuanto, relacionado con el próximo regreso del Rey á Madrid, se dice, y por cierto que nada enaltecería tan justamente la personalidad del Soberano como la ejecución de algunos nobilísimos pensamientos que el pueblo—voz de Dios—pone en sus labios; verbigracia, el de-

Conocedor de las cualidades que reúne el soldado español, hace un cumplido elogio de su abnegación y bravura, y califica de héroes á los que lucharon en Filipinas. Mr. Shiels reside actualmente en Biarritz, y es muy probable que venga á esta población con objeto de reiterar su ofrecimiento á las autoridades militares.

Saludo al Ejército.

Los españoles residentes en Biarritz han celebrado una reunión bajo la presidencia de nuestro consul en Bayona.

Acordaron dirigir un fervoroso saludo al Ejército que lucha en Melilla.

Terminó la reunión con calurosos vivas al Ejército y á España.

Hospitales de sangre.

GRANADA. (Martes, madrugada.) La Junta de socorros para los reservistas y heridos en la campaña de Melilla, en vista del oficio que le dirigió el capitán general de esta región, ha acordado establecer únicamente dos hospitales de sangre.

Uno de ellos será instalado en Saero Monte, en los locales del colegio viejo.

Los heridos que se curan en el Hospital Militar de esta ciudad han mejorado, y me dicen que casi todos ellos serán dados de alta muy en breve.

El vecindario continúa colmando á los heridos de agasajos y atenciones.

Para las boecanas.

HUELVA. (Lunes, noche.) El director del puerto de Sevilla, Sr. Molini, estuvo hoy haciendo cargo de la draga «Huelva» y el remolcador «Odiel», designados por el Gobierno para el dragado que ha de efectuarse en las boecanas.

Encontró el material en excelentes condiciones.

Es elogiada la patriótica conducta del director de este puerto, Sr. Montenegro, que en brevísimo tiempo alistó los buques que zarparán mañana.

La Junta de damas.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) La presidenta de la Junta provincial de damas, doña Concepción Bernardín de Planter, ha dirigido comunicaciones á las señoras de los alcaldes de los pueblos de la provincia, interesando la formación de Juntas locales para recaudar fondos con destino á las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.

La Junta de damas de esta ciudad continúa recaudando cantidades.

Hasta ahora ascienden éstas á 2.601 pesetas.

Actividad en la Carraea.

CADIZ. (Martes, madrugada.) En los astilleros se trabaja con inusitada actividad, actualmente, en la construcción de gánguiles de hierro, que serán trasladados á Melilla.

También hay gran número de obreros dedicados á efectuar reparaciones en el crucero «Río de la Plata», á fin de que pueda prestar cuanto antes servicio. En todos los departamentos se trabaja durante estos días con gran actividad y entusiasmo.

El «Extremadura».

Al amanecer es esperado en este puerto el crucero «Extremadura», procedente de Melilla.

El objeto del viaje es aprovisionarse de carbón y embarcar municiones para las tropas en campaña.

Viaje á Madrid.

El capitán general del Apostadero, Sr. Santaló, marchará á Madrid en el expreso.

La salida del Sr. Santaló es debida á haber sido llamado telegráficamente por el ministro de Marina.

Municiónes sospechosas.

La Guardia Civil que presta servicios en La Línea ha sorprendido cerca del Campo de Gibraltar á un individuo que conducía una caja sospechosa.

Examinado el interior, vióse que contenía municiones.

Salida de tropas.—Fuerzas preparadas.—Material para ambulancias.

CORUNA. (Lunes, noche.) Han marchado, con dirección á Madrid y Málaga, las fuerzas de la octava Comandancia de Administración Militar que van á formar las compañías que han de pasar en breve á Melilla.

A su paso por las calles, que estaban animadísimas, se dieron entusiastas vivas á España y al Ejército.

Despidieronlas en la estación, el intendente y demás jefes y oficiales.

Mañana revisará el capitán general en la avenida de los Cantones á los regimientos de Infantería y Caballería, nutridos con los soldados que se han incorporado á filas.

Estas son las últimas fuerzas que faltaban inspeccionar de la región de Galicia, donde hay dispuestos 5.000 hombres para marchar á pelear al primer aviso.

Las fuerzas revelan excelente espíritu y van provistas de equipos y armamento completos.

La Junta provincial de la Cruz Roja ha pedido al ministro de la Guerra el envío de material necesario para constituir las ambulancias costeadas con fondos locales que pasarán á Melilla.

Ese material se pagará sin regatear, pero quieren que sea el reglamentario.

Notas patrióticas.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En el Casino Gaditano se ha celebrado una numerosa reunión, á la que han asistido representaciones de todas las clases sociales, acordando los reunidos recaudar fondos y preparar todo lo necesario para asistir á los heridos que vengán de Melilla.

La esposa del gobernador militar ha sido nombrada presidenta de la Junta local de la Asociación que preside S. M. la Reina Victoria.

La nueva presidenta ha conferenciado ya con la esposa del gobernador civil, con la señora viuda de Lizaur y con la esposa del jefe de la Armada, D. Manuel Pasquin.

Las referidas damas se proponen trabajar activamente para recaudar fondos, habiendo

grecaba del Ampurdán medio en coche medio a pie. El infeliz llegaba jadeante y se encaminó a la plaza de San Agustín Viejo en el momento en que se armaba el tiroteo infernal entre los paisanos y la fuerza pública. El imprudente se acercó a beber a la fuente instalada en el centro de la plaza, cuando una bala perdida le penetró por el occipicio, dejándole muerto en el acto.

También figura entre esta clase de víctimas un súbdito suizo, empleado en una importante casa de comercio de esta ciudad, el cual estaba de huésped en una de las casas de la calle de la Universidad que forman chafán con la del Consejo de Ciento.

Cuando se presentaron a incendiar el Seminario varios grupos y comenzaron los primeros disparos entre ellos y la tropa, el referido extranjero se apresuró a cerrar las puertas del balcón de su habitación, sita en el cuarto piso de la casa. No bien había acabado de cerrar, cuando una bala mauser le atravesó el brazo derecho y el tronco por el costado del mismo lado, y fué a incrustarse en la pared de una habitación contigua, después de perforar dos tabiques y un armario.

El joven dió algunos pasos, y cayó junto a la puerta del piso. Varios vecinos bajaron a la calle, donde la Cruz Roja se hizo cargo de él inmediatamente.

Desde el Hospital Clínico pasó el infeliz a una clínica particular, donde hace pocos días se le ha reunido su atribulada familia, venida de Suiza al saber la desgracia ocurrida.

Casos como los cuatro relatados ocurrieron varios durante la luctuosa semana, teniendo la mayoría por causa la imprudencia de las mismas víctimas.

**Un fusilamiento**

Los primeros Consejos de guerra celebrados en Barcelona para juzgar a individuos que tomaron parte en los sucesos desarrollados en aquella capital, condenaron a varios a la pena de cadena perpetua.

No se sabía, o al menos no se había hecho público, que hubiera recaído ninguna pena de muerte.

Lo que sí se dijo, hace dos días, que se habían recibido en el Consejo Supremo de Guerra algunos procesos sumarísimos, ya vistos en Consejo de guerra, y en los que había dismisionado.

Hoy el ministro de la Gobernación ha dado a los reporteros que le visitaron la noticia de haber sido fusilado por la mañana, en los fosos de Montjuich, el anarquista Baró, contra quien habían resultado gravísimos cargos, por su participación, al frente de los incendiarios, en los sucesos de la ciudad condal.

**(POR TELEFONO)**

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) En la Capitanía general se nos ha facilitado la siguiente nota: «En los fosos del castillo de Montjuich, adonde fué conducido anoche desde Atarazanas, se ha ejecutado hoy, a las siete de la mañana, al paisano José Miguel Baró, condenado en Consejo de guerra sumarísimo por el delito de rebelión.

Le asistieron los hermanos de la Paz y Caridad.» **BARCELONA.** (Martes, tarde.) El ejecutado en Montjuich, a que se refiere la nota facilitada en la Capitanía general, fué condenado el sábado último como jefe de los desórdenes ocurridos en San Andrés.

**Se levanta el estado de sitio**

El ministro de la Gobernación dió a la Prensa la noticia de haberse reunido las autoridades de Barcelona, acordando, en vista de las circunstancias, levantar el estado de sitio, sin perjuicio de continuar en suspenso las garantías constitucionales.

**Telegramas de última hora**

**Desde Melilla**

**Buscando a La Portilla.—En el campo enemigo.—No hay prisioneros.** MELILLA. (Martes, mañana.) En el refidísimo combate que el día 27 tuvieron nuestras tropas con los rifeños, desapareció el valeroso capitán Sr. La Portilla, sin que hasta ahora existiera noticia alguna cierta acerca de su paradero.

El ilustre periodista D. Andrés Mellado, tío del Sr. La Portilla, y que ha venido a Melilla para cumplir deberes profesionales, ha practicado todo género de pesquisas para inquirir noticias del distinguido oficial.

Finalmente, el Sr. Mellado ofreció 2.000 pesetas a un hebreo, llamado Ayuch Bitan, pariente de otros hebreos establecidos en Beni Bu Ifrur, si se atrevía a ir al campo moro y averiguar la suerte que había corrido el señor La Portilla.

Ayuch aceptó la proposición y, para llevar a efecto su cometido, solicitó y obtuvo de las autoridades españolas un permiso para pasar al campo enemigo.

Como Ayuch conoce perfectamente dicho campo enemigo y tiene allí amigos numerosos, le fué fácil llegar hasta Nador, donde encontró a sus mencionados parientes.

También vió en Nador a un caballero francés, que había llegado de Argelia, con el propósito de enterarse de si había muerto o estaba en poder de los rifeños el capitán señor Fernández Martínez, del batallón de Figueras.

Desde el domingo antepasado hasta ayer lunes, que regresó a Melilla, estuvo Ayuch en el campo rifeño, y ha podido comprobar que no hay en él prisionero alguno.

Los rifeños sólo cogieron algunos cadáveres, entre ellos el del comandante Fresneda, el del capitán La Portilla, el del capitán Fernández Martínez y el de otro oficial que no recuerda el hebreo Ayuch cómo se llamaba.

**Interviu interesante.—Nuevas informaciones del campo moro.** Apenas tuvo noticia de la excursión del hebreo Ayuch al campo rifeño, juzgué que una conversación con él sería de grande interés

para los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

No me costó poco trabajo dar con Ayuch. Sólo sabía que éste vivía en el barrio de refugiados del Hipódromo.

No me daban noticias concretas de él, y tuve que lanzarme en busca de alguna persona que le conociera.

Un amigo mío, el laureado doctor Orad, ha tenido la bondad de facilitarme el camino, poniéndome en relación con un hijo del banquero Sr. Saldafia, que a su vez destacó algunos hebreos en busca de Ayuch hasta que consiguieron dar con él y me procuraron la deseada entrevista.

Es Ayuch un típico ejemplar de su raza. Es hombre de barbillas puntiagudas, de ojos relampagueantes, de cejino color y de mísero aspecto.

Su fisonomía es muy inteligente. Me ha hecho el relato de su viaje, que he escuchado con el mayor interés.

Temía a la ida ser confundido con un enemigo por los moros de las avanzadas, y a la vuelta, por los soldados de nuestras descubiertas.

El temor no era injustificado, pues algunos tiros se dispararon hacia él, pasándole muy cerca.

Sin embargo, llegó completamente sano al campo rifeño. Cuidadoso de no despertar sospechas entre los moros, empleó toda su astucia en hacerles creer que había salido huyendo de la plaza para dedicarse en el campo rifeño al comercio, en compañía de un hermano suyo y de otras personas de su familia.

Ayuch desempeñó su papel tan perfectamente que dispuso por completo todo recelo por parte de los marroquíes.

De esta suerte, fué adquiriendo poco a poco noticias exactas, algunas de las cuales no os envío, porque sería un intento inútil. Me limito a narrar lo que creo que ha de dejar pasar la censura.

Conste, por lo pronto, y esto ya no es poco importante, que es absolutamente inexacto todo cuanto ha venido diciéndose de españoles prisioneros y asesinados por los moros.

No hay prisionero alguno. Solamente consiguieron los rifeños apoderarse de algunos muertos y de algún herido gravísimo, que murió inmediatamente, a consecuencia de las heridas.

Con los correajes que roban a los soldados muertos hacen los moros correas para sus morrales.

Los uniformes los guardan en sus casas, menos las insignias, cornetillas y números, que llevan como trofeos, cosidos a los morrales, a las mangas y a los turbantes.

Por el reparto del dinero, de los gemelos de campaña y de otros objetos, hubo entre los moros varias colisiones, de las cuales resultaron muchos heridos.

Asegura, en fin, Ayuch que algunos moros, disgustados de estos incidentes producidos en el reparto de los objetos robados, se han retirado de la harka.

En una de las distribuciones, le tocó a un rifeño un billete de veinticinco pesetas. Como tenía al dorso algunas manchas y palabras manuscritas, creyó el rifeño que aquel billete ya no valía nada y se lo vendió a Ayuch, por mucho menos de su valor.

Por mediación del Sr. Salafia, he conseguido cambiarle a Ayuch este billete y que pasara a mis manos.

Se cree que perteneció al capitán Fernández Martínez. Mizian y el Chaldy presenciaban el registro de los cadáveres y se quedaban con la mayor parte de los objetos de algún valor.

Principalmente el Chaldy se hacía notar por su codicia desatentada, y se apoderó de importante cantidad de dinero, relojes, gemelos de campaña y algunas pistolas.

El doctor Orad tiene una pistola Bergman, los gemelos de campaña y el caballo que pertenecieron al comandante Fresneda.

Afirma Ayuch que le han manifestado los rifeños que el capitán La Portilla llevaba en la cartera 7.000 pesetas; pero este extremo no se halla confirmado.

No ha podido el hebreo Ayuch averiguar con exactitud el número de muertos que quedaron en el campo moro; pero desde luego puede asegurarse que distan mucho de ser tantos como en los primeros momentos se decía.

El gran miedo que tenía Ayuch, según me dice, era que los moros le cogieran el pase de que se había provisto para rebasar las líneas de las avanzadas españolas, porque entonces le hubieran los rifeños fusilado irremisiblemente como espía.

Por esto tuvo la precaución de coger el pase y coserlo al interior de la camisa.

Esto es lo único, entre cuanto me ha dicho el hebreo, que creo prudente enviarnos por telégrafo.

Otras noticias interesantes me ha comunicado Ayuch; pero renuncio a transmitir las porque se refieren a servicios de la campaña, y en estos asuntos toda la discreción es poca.

**ROMEO.**

**Grupos de moros.—Cañoneo.**

MELILLA. (Martes, mañana.) A las dos de la madrugada se oyeron algunos disparos con dirección a la facción de Mezquita.

Más adelante, próximamente a las cuatro, insistió en sus disparos el enemigo, y una hora después nuestros cañones rompieron el fuego contra algunos grupos de moros que aparecían en las lomas.

El fuego ha durado, con cortos intervalos, hasta las nueve de la mañana.

En el campamento de caballería tocóse diana a las tres y media de la madrugada, como medida de previsión.

**El convoy.—Calor asfixiante.** Ha salido el convoy a la hora de todos los días y protegido por las fuerzas de costumbre.

Ha acabado el temporal de viento que durante todo el día de ayer fué la desesperación de cuantos estamos en Melilla y estorbó las comunicaciones.

Pero al vendaval ha sustituido un calor

verdaderamente asfixiante, que nos tiene achicharrados.

Hoy han llegado numerosos turistas.

**Los servicios del «Sirena».**

El periódico local *El Telegrama del Rif*, que de tan merecida autoridad disfruta en todos los asuntos de Marruecos, da cuenta hoy del viaje que ha hecho el vapor *Sirena* a Alhucemas y lo hace en los términos siguientes:

«Según nos participa nuestro corresponsal, el vapor *Sirena*, que debía haber llegado a Alhucemas ayer a las nueve de la noche, y que ha sido fletado por nuestro estimado compañero D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, perdió el rumbo, engañado por una linterna que semejaba un faro y se acercó a la costa mora.

Un grupo de carabos rifeños, creyendo no ser vistos, trató de sorprenderle. «Descubierta desde a bordo la estrategia, el *Sirena* se retiró y pudo al amanecer arribar sin novedad al puerto.

«En el *Sirena* van el redactor de dicho periódico Sr. Rittwagen, varios fotógrafos y D. Manuel Ferrer, y lleva material de guerra, víveres y municiones, pues la oferta del Sr. Romeo fué aceptada por el general en jefe del ejército de operaciones.

«La descarga se hizo sin incidentes, estando constantemente expuestos al fuego enemigo la tripulación y los periodistas, que demostraron su bravura.

«El *Sirena* ha desempeñado, no sólo una misión periodística, sino también importantes servicios a la Patria, y es merecedor de elogios, que somos los primeros en tributarle.»

No por vanidad, sino como deber de cortesía, reproduzco y agradezco, en nombre de nuestro periódico, el amable artículo de *El Telegrama del Rif*.

**Últimas noticias.**

MELILLA. (Martes, tarde.) El *Princesa de Asturias* ha salido con rumbo a Chafarinas.

Durante esta última madrugada, y mientras se hacía el relevo de las fuerzas de Cataluña por las de Alba de Tormes, en la posición de Si-Hamet-el-Hach, el enemigo hizo tiro de fusil, contestando a su fuego las baterías del Atalayón.

Se cree que no hubo bajas. Los moros adictos han efectuado hoy operaciones para batir a grupos enemigos que se presentaron en los alrededores de Mezquita.

El enemigo ha construido trincheras en las laderas del Gurugú más próximas a nuestros campamentos del zoco.

El coronel del regimiento de Melilla ha recibido de Cieza un donativo de cinco pesetas para cada soldado natural de dicho punto.

Un vecino de Melilla ha recibido otro donativo, consistente en 10 pesetas, para cada soldado natural de Candelario.

El muelle provisional de la Transatlántica, que iba a ser entregado hoy a los Ingenieros para el desembarco del material de Artillería, no será entregado hasta mañana.

Antes se instalará una grúa. El violento temporal de ayer impidió que los soldados hicieran el rancho en los campamentos.

El viento ha cesado hoy. Reina tranquilidad. **RODRIGUEZ DE CELIS.**

**Estado de los heridos.**

MELILLA. (Martes, mañana.) Hoy han sido dados de alta en los hospitales militares: El comandante Lacanal, herido el 23. El capitán de Administración D. Leandro Fernández.

Los soldados Julián Pérez, del batallón de Africa, herido el 23. Francisco León Adalid, herido el día 9 en la cabeza.

De artillería, Teodoro Bernabé Pascual, contuso el 27. Del batallón de Llerena mejora notablemente el teniente coronel Prieto. El oficial González (Simeón) ha sufrido una nueva y dolorosa operación en el vientre, que acelerará su curación.

**MATA**

**Desde el Peñón**

PEÑÓN 17. Ayer, al anochecer, iniciaron los moros un nuevo tiroteo contra esta plaza, disparando hasta las once.

Esta mañana reanudaron la fusilería, pudiendo observarse ciertos movimientos del enemigo hacia el Este, en donde está preparando trincheras.

Entre las armas que emplean nuestros agresores se ha comprobado que hay no pocas espingardas.

Espérase el pronto envío a esta plaza de dos morteros para batir los barrancos y lugares protegidos por rocosidades.

Escasean algunos artículos como carne, leche, bacalao y pescado; pero hay, en cambio, abundante surtido de conservas, teniendo almacenados la Administración Militar víveres para varios meses.

**Desde Ceuta**

**Tiros a un barco español.**

CEUTA. (Martes, mañana.) D. Guillermo Geron, capitán del vapor español *Emilio Carmona*, me dice que viniendo de Melilla, donde había ido a llevar víveres, tuvo que acercarse algo a la costa, y los kabileños de Bocoia le hicieron disparos de fusil, que causaron desperfectos en el buque, viéndose éste obligado a alejarse mar adentro.

Dicho vapor volverá a Melilla con víveres, recogiendo en Algeciras 12 toneladas de agua, que la Junta del Casino envía a los cazadores de Talavera.

Este regalo lo transportará gratis el referido buque.

**Persiguiendo el contrabando.** CEUTA. (Martes, mañana.) En la noche del domingo zarpó el cañonero «Hernán Cortés» con rumbo al Peñón de la Gomera.

En las primeras horas navegó sin novedad. Ayer por la mañana, a 30 millas de dicho

sitio, divisó un cárabo moro navegando a la vela y como si intentase huir.

El «Hernán Cortés» persiguiólo, y entonces el cárabo puso rumbo a la costa. Próximo a ésta arrió la vela y dió fondo, y con una rapidez extraordinaria, los 20 moros que le tripulaban, se arrojaron al agua, ganando a nado la costa.

En el mismo instante, el comandante del cañonero, D. Luis Horas y Fresno, destacó un bote, tripulado por cinco marineros armados, al mando del segundo comandante D. José González Roldán, que se hizo cargo del cárabo, transportándolo a bordo del cañonero.

En aquel momento, los moros, que se habian parapetado en la cañada, hicieron nutridos disparos contra el bote.

El cañonero les bombardeó a su vez, haciendo 30 disparos con las ametralladoras de 57 y 37 milímetros, de las cuales tiene cuatro el barco, consiguiendo con su certero fuego causar bajas a los rifeños y destruir totalmente una casa en construcción, donde se suponía que los moros se proponían establecer un depósito de víveres y municiones.

El «Hernán Cortés» hizo señales al «María de Molina», el cual, a su vez, cooperó al bombardeo de las costas.

Terminada esta operación, el «Hernán Cortés» hizo rumbo a Ceuta remolcando el cárabo, que no pudo llegar a su destino por haberse ido a pique a alguna distancia del puerto.

Dicha embarcación conducía víveres, leña y pólvora. **El «Alvaro de Bazán».** El «Alvaro de Bazán» ha fondeado en la bahía Norte y ha pasado la noche vigilando el estrecho a la luz de dos proyectores.

En las primeras horas de la madrugada zarpó para Cádiz con objeto de hacer carbón. **ESCAURIAZA.**

**En provincias**

MALAGA. (Martes, tarde.) Ha fondeado el vapor francés «Oasis», abarrotado de moros procedentes de Orán.

Las autoridades le prohibieron atracar en el muelle, quedando amarrado a cinco metros. A pesar de la distancia, la gente se arremolinó en el muelle, y entonces se le ordenó que fondease en la dársena exterior, estableciéndose además un cordón de Guardia Civil.

El *Oasis* trajo de Melilla ocho sacas de correspondencia sin clasificar; aquí se les ha clasificado, dando la salida hoy mismo en el mixto y en el expreso.

Diariamente llegan aquí millares de cartas, que son reexpedidas en el mismo día. Este exiguo personal, que realiza una tarea incansante y abrumadora por el cumplimiento del deber, merece grandes elogios y que se le recompense y se le envíen refuerzos.

El inspector general y el otro inspector que vinieron, lo han reconocido así, alabando la previsión del administrador de Correos de Málaga, D. Pelayo Correa.

En el Gobierno civil se ha establecido hilo directo con Gobernación. Han zarpado para Melilla los vaporcitos «Olga» y «Augusto».

**Soldados a Melilla.** VALENCIA. (Martes, tarde.) Conforme anunció, esta mañana, en el tren de Andalucía, han salido con dirección a Málaga, donde embarcarán para Melilla, 65 soldados de Administración militar, mandados por el teniente Sr. García Martínez.

También han salido los otros soldados voluntarios, pertenecientes a distinguidas familias. Estos voluntarios de la provincia pasan de treinta y van mandados por un sargento.

**Excedentes de cupo.** La autoridad militar ha dispuesto que el 28 del corriente se reconcentren en esta capital 395 excedentes de cupo.

**Para los reservistas.** Los encargados de organizar la fiesta de Nuestra Señora de los Angeles, Patrona de las barriadas marítimas, han estado esta mañana en el Ayuntamiento, entregando al alcalde una importante cantidad que se destinaba a la celebración de aquellas fiestas, con cargo de que la ingresara en la suscripción abierta para socorrer a las familias de los reservistas.

Este acto ha sido muy elogiado. —La Comisión de estudiantes representantes de todo el elemento escolar universitario está organizando con gran entusiasmo una función, que se celebrará el día 26, con cuyos productos se atenderá el sostenimiento de los heridos y familias de los reservistas.

La fiesta se celebrará en el teatro circo de la Exposición, cedido por el Comité de la misma, y en ella tomarán parte importantes elementos.

**Por los reservistas.** BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha constituido en el Ayuntamiento una Comisión municipal para auxiliar a las familias de los reservistas.

Se acordó, en reunión celebrada por ésta, abonar la paga íntegra a las familias de los empleados que se hallan en Melilla y reservar las vacantes que ocurran de guardas de paseos, jardines y monumentos para los hijos de Barcelona, inutilizados en la campaña.

**Los hosteleros.** La Asociación de hosteleros de Barcelona ha ofrecido al capitán general arreglar y equipar cincuenta camas, con todos los accesorios, en el caso de instalarse en Barcelona un hospital para heridos procedentes de Africa.

**Para las familias de los reservistas.** ZAMORA. (Martes, mañana.) Se han iniciado algunas suscripciones para recaudar fondos con destino a las familias de los reservistas de esta provincia.

La Diputación ha contribuido con dos mil pesetas y los empleados del Ayuntamiento han acordado destinar el haber de un día para dicho fin.

Se gestiona también la formación de una Junta de damas para socorrer a las familias de los heridos en campaña.

**Para Melilla.**

VITORIA. (Martes, tarde.) Han salido para Melilla veintidós soldados de Administración militar, de ellos, quince voluntarios. La despedida que les hizo la población fué muy cariñosa.

El capitalista D. Casimiro Pando y Argüelles les obsequió con dos pesetas a cada uno y cigarros habanos.

**Por los reservistas.**

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El gobernador ha oficiado al Ayuntamiento de Zaragoza para que satisfaga la subvención acordada en favor de los reservistas.

El Clero de esta diócesis ha respondido al llamamiento que le hizo el prelado para que contribuyera a la suscripción en favor de las familias de los reservistas y muertos en campaña, con el haber de un día, que asciende a 1.644 pesetas.

—Como resultado de las primeras gestiones practicadas por la Comisión de señoras encargada de postular en pro de la Cruz Roja, ha recogido más de ciento cincuenta donativos en metálico y en especie.

—Las dos Asociaciones de retirados han contribuido a la suscripción patriótica con 200 y 150 pesetas.

**Funerales.**

PAMPLONA. (Martes, tarde.) Hoy se ha celebrado una misa por el alma de D. Isidoro Sánchez Gómez, capitán de cazadores de las Navas, muerto en la acción del 27.

El Sr. Sánchez Gómez gozaba de muchas simpatías en esta ciudad.

**LLEGADA DE S. M.**

Su Majestad el Rey llegó sin novedad en el sudexpreso con S. A. el Infante D. Fernando, el conde del Serrallo, el marqués de Viana, el conde del Grove y el Sr. Quiñones de León.

En la estación le esperaban los Infantes doña Luisa y D. Carlos, los ministros, excepto los de Marina e Instrucción pública; el subsecretario de Estado Sr. Piña, el obispo de Sión, el capitán general Sr. Villar y Villate, el Sr. Marín de la Bárcena y varios representantes de la Prensa.

Su Majestad el Rey conversó algunos instantes con el Sr. Maura y el general Linarex, quien le dijo que había recibido un telegrama a las diez y diez de la mañana, de Melilla, participando que no ocurría novedad.

El Monarca se dirigió al Palacio en coche, con el marqués de Viana, y al poco tiempo recibió al Presidente del Consejo de Ministros.

Todos los empleados del Palacio han dejado un día de haber para la suscripción patriótica iniciada por S. M. la Reina doña Victoria.

**El señor Maura**

Al salir el Sr. Maura de su entrevista con S. M., se sirvió hablar con los representantes de la Prensa que le esperaban.

Confirmó que en Melilla no ocurría otra novedad que la de haber salido el cañonero «Pinzón» con tropas para Cabo de Agua.

La tranquilidad que allí acusa el telegrafista—dijo—es intranquilidad para muchos y muy natural. Añadió el Sr. Maura que S. M. no irá «por ahora» a visitar los hospitales.

**Organizando otra división**

Por el ministerio de la Guerra se han dado las órdenes para organizar una nueva división.

Esta será puesta en pie de guerra, ó sea a dos mil plazas por regimiento. No es cierto que haya el propósito de enviarla inmediatamente a un puerto del litoral del Mediterráneo, para tenerla allí a la expectativa de los sucesos que han de desarrollarse en el campo fronterizo de Melilla.

Las fuerzas de dicha división permanecerán en los puntos en que actualmente se encuentran, hasta nueva orden.

Compondrá la división dos brigadas, perteneciente la una a la 12.ª división y la otra a la 13.ª.

La primera de dichas brigadas estará formada por los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa, que se hallan en Vitoria, y la segunda por los regimientos del Príncipe y de Burgos, de guarnición, respectivamente, en Oviedo y León.

Cada brigada contará una sección de ametralladoras. Estarán afectas a ellas también dos escuadrones de Alfonso XIII, una compañía de Zapadores, dos secciones de Telégrafos, una compañía de Administración y una ambulancia de Sanidad.

La división tendrá, además de estas fuerzas, un grupo de Artillería del décimo Montado.

**Las operaciones**

En algunos centros de información se decía esta tarde que las operaciones de avance habían comenzado hoy bajo buenos auspicios.

Preguntado el ministro de la Gobernación acerca del particular, ha manifestado que no tiene noticia alguna respecto de este punto.

Y a lo que dice el ministro de la Gobernación nos atenemos.

A última hora han estado en el domicilio del Sr. Maura los ministros de Instrucción Pública y Marina.

# Informaciones de provincias

## Una verbena de caridad en Llanes

Hermoso espectáculo ofrece el culto pueblo de Llanes; automóviles y coches transcurren de un lado y otro conduciendo aristocráticas familias que veranean en distintos lugares de la costa; gente del pueblo discurre por la carretera, reflejando en sus semblantes animación y contento.

Van a disfrutar de los encantos de una fiesta de caridad, de una verbena que con plausible iniciativa organizó la filantrópica marquesa de Argüelles, con el fin de allegar recursos para fundar una cocina económica; van a contribuir con su dinero y su presencia al mejor éxito de tan encantador espectáculo, y se prevé en ello el más lisonjero resultado, pues éste es pueblo que acude siempre y responde como bueno ante toda idea de caridad y amor al menesteroso.

De maestra puede titularse a la ilustre dama en esto de organizar verbenas, pues la que nos ofrece nos recuerda aquella otra de imborrable memoria que dió hace algún tiempo en su regia residencia de la Huerta, en Madrid; en la de hoy, como en aquella, no se omite detalle alguno; aquí se ve el característico «pim pam pum», que hace las delicias de la gente joven; allí, el no menos animado «tío vivo»; más lejos, el popular cinematógrafo, al que concurren todos ante el anuncio de películas sensacionales; allá, el teatro al aire libre, donde se ponen en escena obras escritas en rico bable, por el célebre literato Pachín de Melás, y en donde el conocidísimo bajo del teatro Real Paco Meana luce su portentosa voz con canciones italianas, españolas y asturianas.

Todo esto, animado por el clásico organillo y los acordes de una banda que, sin interrupción, interpretan mazurkas, chotis, polkas, etc., etc., y de las que se aprovecha bien el elemento juvenil; pero el «clou» de la fiesta está en dos sitios que resaltan a la primera ojeada que se da al amplio lugar en donde se celebra la verbena: el uno es el clásico hórreo, construido con toda propiedad, donde se despacha sin cesar el sabroso marisco, cogido pocas horas antes, y la rica sidra del país, al son de la sencilla gaita y de coplas de la tierra, llenas de dulzura y sentimiento; el otro es la tómbola, abarrotada con infinidad de objetos, donados por los llanescos, por el comercio ovetense y, muy especialmente, por el de Madrid, que una vez más ha demostrado su generosidad y esplendor cuando se le llama a la consecución de un fin benéfico.

Allí vimos mucha gente conocida: Taracena, Luque, Cienfuegos, Miranda, Lifián, Quirós y otros «sportsmen» acudían y cómo no? a la amable invitación de la marquesa, que les ofrecía papeletas, que ellos aceptaban a cambio de un buen puñado de pesetas, que debían para los pobres. No decayó ni un momento la animación en la tómbola, pues iba apareciendo el nuevo día y seguía vendiendo papeletas y continuaba el bullicio y la algazara; así se explica que los pobres cuenten hoy con un ingreso de más de 6.000 pesetas, sacadas de la tómbola.

Párrafo aparte merece el servicio de todos los puestos; las señoritas de Cuadrillero, Bernaldo de Quirós, González Lamadrín, Caridad Mario, Pedregal y otras muchas, ofrecían continuamente sus mercancías, que era imposible rechazarlas ante aquellas bellezas que con amable sonrisa y picarecoso gracejo invitaban al visitante, al propio tiempo que le vaciaban los bolsillos en beneficio de los pobres. He visto pagar 50 pesetas por un habano y 25 por una copa de Champagne; pero bien merecen tales precios cosas servidas por lindas criaturas, a quienes después de desplumar a uno, habría necesariamente que decir: ¡Dios se lo pague a usted!

Contraste ideal ofrecían estas angelicales muchachas; mezclábase con profusión el rico mantón de Manila, que daba a la fiesta carácter andaluz, con el traje típico del país, vestido por hermosas rapazonas, que ofrecían el vaso de sidra que el visitante aceptaba, atraído por el fuego de unos ojos negros que le aprisionaban. Así se explica también que los pobres cuenten con un ingreso para su cocina económica de más de 4.000 pesetas sacadas en la venta de artículos ofrecidos por estas amables criaturas.

Bien sabe escogerlas la marquesa de Argüelles, y buena prueba ha dado de su singular ingenio y espíritu organizador, cuando con su esfuerzo ha logrado reunir la respetable cantidad de 10.000 pesetas, en una fiesta que ha durado poco más de veinticuatro horas. Bonito modo de veranear es el que tiene quien emprende obras de caridad de esta índole, y por tan plausible proceder merece la caritativa marquesa todos nuestros respetos y todas nuestras simpatías.

### UN VERANEANTE.

## ANDALUCÍA

### Grumete ahogado.

**SANLUCAR DE BARRAMEDA.** (Lunes, noche). Navegando por aguas de Torre Carboneras, de esta costa, el barco pareja de la pesca del bou nombrado «Río de Oro», un muchacho que practicaba faenas a bordo se cayó al agua, siendo imposible cuantos esfuerzos hicieron los tripulantes por salvarle.

### Incendios en el campo.

**CADIZ.** (Lunes, mañana.) En el término de Medina Sidonia se inició un incendio en una dehesa, llamada La Luisita. El fuego propagóse en una extensión de más de dos leguas, alcanzando en algunos sitios media legua de anchura. Las pérdidas causadas por el siniestro se calculan en muchos miles de duros.

En el término de Jerez se declaró otro incendio en una dehesa, propiedad del marqués de Perales, alcanzando las llamas tal incre-

mento, que se propagaron a cinco fincas próximas.

En vista de la frecuencia de estos incendios, los dueños de dehesas piensan organizar por sí un servicio de guardería.

### Baño fatal.

**SAN FERNANDO.** (Martes, mañana.) Acaba de ocurrir en esta ciudad un doloroso suceso.

El practicante de la Armada D. Ricardo García Alvarez, que nunca se había bañado en el mar, tuvo hoy la ocurrencia de hacerlo, con tan poca fortuna, que pereció ahogado.

La desgracia fué presenciada por el padre del Sr. García, el cual arrojóse vestido al agua, para salvar a su hijo, no consiguiéndolo, a pesar de sus desesperados esfuerzos.

Gracias a que otras personas se arrojaron también al agua, pudo salvarse al desconsolado padre, evitando que tuviera el mismo fin trágico que su hijo.

## ARAGÓN

### Contrabando de tabaco.

**ZARAGOZA.** (Lunes, noche). La Guardia Civil de Ariza perseguía a dos individuos, sospechando habían tomado parte en los sucesos de Barcelona, y hoy ha logrado detenerlos.

Se llaman Ginés Blanco y Bartolomé León, naturales de Encina Real, provincia de Córdoba, y en su poder se han encontrado sesenta y seis paquetes de tabaco, 135 pesetas y dos navajas.

Los detenidos han sido puestos a disposición del delegado de Hacienda.

## CASTILLA LA VIEJA

### Noticias eclesiásticas

**VALLADOLID.** (Lunes, noche). El día 1.º del próximo mes de septiembre se celebrará con toda solemnidad, en el Seminario, el acto de apertura del nuevo curso.

—Ha sido promovido a la dignidad de tesorero de esta catedral el antiguo canónigo magistral D. Domingo Rodríguez Muñoz. Con este motivo ha sido publicado un edicto convocando a oposición para cubrir la vacante de la canongía magistral.

### La semana náutica.

**SANTANDER.** (Martes, mañana.) Hoy se ha verificado la primera regata de la semana náutica, corriéndose la primera prueba de la Copa de Santander, donada por don Victoriano López Dóriga para yates «Sonderklasse».

En esta prueba han tomado parte los yates «Mi suegra», «Baira segundo», «Princesa de Asturias», «Simirisi», «Chonta», «Chirtillo», «Kilikili» y «Cataluña».

La regata duró tres horas y media, resultando parada por falta de viento, que era Noroeste.

A causa de ello, los balandros «Mi suegra» y «Kilikili» fueron arrojados por la marea a la costa Sur de la bahía y embarrancaron en la playa de Somo, de donde les sacaron unos vapores.

El regreso se hizo con el siguiente orden: «Princesa de Asturias», «Chonta», «Cataluña» y «Simirisi».

Mañana tendrá lugar la segunda prueba de la Copa de Santander.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

### Rifa de presos.

**VALENCIA.** (Lunes, tarde.) Anoche rifaron en la Cárcel Modelo los reclusos Salomé Sampere y José Marco, que se odiaban mutuamente por antiguos resentimientos.

El hecho se realizó en la galería, antes de practicarse la requisita acostumbrada.

Sampere, con una navajita de pequeñas dimensiones, dió varias puñaladas a Marco, produciéndole una herida grave en la tetilla izquierda.

El lesionado fué conducido a la enfermería y el agresor encerrado en una celda de castigo.

El Juzgado ha instruido las oportunas diligencias.

### Entre amantes.

En la calle de Orihuela fué herida anoche, por su amante, una joven de diez y ocho años, llamada Consuelo Rojado.

El amante, llamado Antonio Pérez, la infirió con un estilete varias heridas en la cara, que la produjeron desprendimiento de la mandíbula y otras lesiones graves.

El amante es sujeto de malos antecedentes, y había vivido maritalmente con dicha joven tres años, separándose después.

Anoche volvió con intención de reanudar la vida marital, y la joven se opuso a ello, motivando sucesos sangrientos.

### Los ptegos.

El gobernador ha citado en su despacho al alcalde de Alfaro, que, según parece, ha publicado en el mencionado pueblo un bando autorizando el uso de las aguas procedentes de riegos.

### E concurso de tracas.

**VALENCIA.** (Lunes, noche.) Se ha dictado el fallo del concurso de tracas, concediéndose el primer premio, de 500 pesetas, a D. Vicente Faubel, de Liria; el segundo, de 200 pesetas, a D. Andrés Roselló, de Valencia; y el tercero, de 100 pesetas, a D. Juan Montañana, de Petres.

La Comisión, reconociendo el mérito de las demás tracas, ha acordado conceder 14 accésits a otros tantos pirotécnicos que concurren al concurso.

### El asunto de las básculas.

El gobernador, como ofreció en la sesión de la Junta de Obras del Puerto, que oportunamente telegrafié, ha enviado al fiel contraste a que inspeccione las básculas de aquella.

La opinión se halla interesada en este asunto.

### Imprudencia temeraria.

En la playa de Caro, viendo la tranquilidad de las aguas y favorable el viento, dos jóvenes bañistas intentaron llegar al faro, que está muy distante.

En el camino le faltó las fuerzas a uno de ellos; el compañero demandó auxilio a una lancha de recreo que pasaba cerca, y que recogió al temerario joven desfallecido, salvándole de una muerte cierta.

### Telegrama de Manra.

El presidente del Consejo de Ministros ha telegrafiado al alcalde de esta capital manifestándole que ve con simpatías los trabajos de la opinión en favor de la instalación del nuevo servicio de correos entre Valencia y Balcares.

### Presidencia aceptada.

La señora marquesa de Cáceres ha aceptado la presidencia de la Junta provincial de la suscripción nacional iniciada por S. M. la Reina Victoria, para allegar recursos para socorrer a las familias de los heridos y muertos en campaña, y cuya presidencia le ofreció el capitán general en nombre de la Reina.

### Festival benéfico.

Se ultiman los detalles del festival organizado por la Cruz Roja, para el sostenimiento del Hospital instalado en la playa de Levante.

Tomarán parte en el festival varios orfeones y bandas de música.

### Tropas a Melilla.

Mañana marcharán a Málaga, con objeto de embarcar para Melilla, 65 soldados de Administración Militar, al mando del teniente Sr. García Martínez.

Hoy han salido para Ceuta 13 soldados de Ingenieros zapadores telegrafistas.

### Renuncia de licencia.

El gobernador militar, Sr. Ximénez Sandoval, en vista de las circunstancias, ha renunciado a la licencia que se le concedió para viajar por el extranjero.

### Aristócrata voluntario.

Esta tarde ha marchado, con dirección a Melilla, a bordo del vapor «Cataluña», con la pretensión de alistarse como voluntario, el señor barón Benidoleig.

Mañana, en el correo de Andalucía, marcharán a Málaga, para embarcar hacia Melilla, seis jóvenes de la buena sociedad valenciana, que se han alistado como soldados voluntarios y ansían llegar antes de que comiencen las operaciones de avance.

Van mandados por un sargento.

### Ofreimientos.

El número de ofertas que se han ofrecido a cuidar a los heridos pasan de 60, y son más de 200 las pescadoras que se han ofrecido a hacer la limpieza del Hospital y a hacer el lavado de la ropa.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Burgo de Osma.

**BURGO DE OSMA.** (Lunes, noche).

Primero.—«Cerillero», bueno y bien presentado.

Toma cuatro varas de Atrevido y Agujetillas, por dos caídas y un caballo.

Limifana lancea bien.

En banderillas, nada de particular.

Mazzantinito da dos medias estocadas y el toro dobla.

Segundo.—«Caprichoso». Toma cuatro varas de Alcaraz y Atrevido, matando un caballo.

Conejo Chico y Alcañiz parearon bien.

Chiquito de Begofa da cuatro verónicas moviditas, que el público aplaude, y tras una buena faena de muleta, da una estocada que basta.

Tercero.—«Espantalobos». Es voluntario y toma seis varas de Atrevido y Agujetillas, proporciona una caída y no produce ninguna baja en las caballerizas.

Limifana, bien en los quites.

Mazzantinito coloca un buen par al cuarto y medio bueno.

El Sordq deja medio aceptable.

Mazzantinito hace una faena regular, da un pinchazo, media buena y un descabello a la segunda.

Cuarto.—«Regular». Toma cinco varas de Atrevido y Chano, a cambio de una caída y de un penco para el arrastre.

Limifana clava un par superior, y después de una brillante preparación, coloca otro Conejo Chico, también superior, repitiendo con otro par, cada uno buenos.

Chiquito hace una faena pesada, da un pinchazo barrenando, una regular, y termina con una buena, que hace innecesaria la puntilla.

Quinto.—«Bonito». Toma con poder, seis puyazos, matando dos caballos.

Le adornan el morrillo con tres pares, y Mazzantinito da una buena estocada y un superior descabello.

Sexto.—«Monterino». Mata dos caballos al tomar tres varas.

Chiquito bien en quites.

Limifana clava un buen par y Alcañiz dos buenos también.

Chiquito muletea aceptablemente, y remata al toro de dos pinchazos y media estocada.

En resumen: la corrida, regular; Limifana, sacado en hombros; los toros de Peñalver, medianos; la entrada regular.

### En Ciudad Real.

**CIUDAD REAL.** (Lunes, noche). Los toros del duque de Braganza lidiados aquí esta tarde han resultado buenos.

Entre los seis han dejado para el arrastre doce caballos.

Regaterín superior toreando y matando, sobre todo en el quinto, cuya oreja ha cortado, recibiendo además una gran ovación.

Después ha sido sacado de la plaza en hombros por los aficionados.

Vázquez no ha pasado de regular.

La entrada buena.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 102».

# Informaciones del extranjero

## GRECIA Y TURQUÍA

### RUMORES DE GUERRA

#### Actitud de Alemania.

**PARIS.** Preocupa especialmente a las Potencias llamadas a intervenir en el modo directo en la cuestión de Creta la actitud de Alemania y la de su aliada más inmediata.

La Prensa alemana es muy concisa en sus juicios al apreciar la situación.

Parece que las cancillerías de los dos Imperios centrales abandonan a las Potencias protectoras de la isla la misión de impedir que estalle el conflicto armado entre Grecia y Turquía.

Esta actitud se presta a comentarios, puesto que de ella se desprende de un modo ostensible el propósito de mantener íntegra la libertad de acción para hacer pesar su influencia en el momento oportuno.

La única declaración explícita en que parecen coincidir los principales órganos de la Prensa alemana, es la de que Alemania y Austria coadyuvarán con su esfuerzo al mantenimiento de la paz.

#### Interviu interesante.

**BERLIN.** M. Rengabe, ministro de Grecia en Berlín, ha sido entrevistado por un redactor del «Berliner Tageblatt».

He aquí las manifestaciones del distinguido diplomático:

«La Nota turca, que no es un ultimatum, porque ha sido verbal, constituye una provocación increíble para Grecia y para las Potencias protectoras de Creta.

Se dice en ella que en los comienzos del conflicto, Turquía exigió de Grecia renuncia categórica a la posesión de Creta, y que, en vista de que las cosas continuaban igual, vese obligada a insistir en su exigencia, esperando una declaración definitiva en tal sentido.

Grecia, que confía en el apoyo efectivo de las Potencias, no ha tomado ninguna medida militar, ni aún las más necesarias a los ojos de la prudencia.

Por eso es un deber moral de las Potencias adoptar precauciones más energicas que otras veces, para poner fin a un estado de cosas que amenaza, no sólo a Grecia, sino a la paz de Europa.

No hay tiempo que perder. Los asuntos de Creta se complican cada día más, y el Gobierno de la isla ha presentado su dimisión, considerándose impotente para conservar el orden.

Un Comité, compuesto de 75 notables, le ha reemplazado, encargándose del gobierno de la isla, y ha declarado que, pase lo que pase, la bandera griega seguirá ondeando en las fortalezas de la Canca.

Reina en Creta una emoción enorme. El pueblo se encuentra decidido a batirse antes de consentir que los turcos vuelvan a ser, como en tiempos que considera ominosos, dueños absolutos de la isla.

¡Qué de desgracias va a producir esta lucha por el fantasma de una soberanía ilusoria!

Mi última esperanza la forman las Potencias. Si ellas no solucionan el conflicto, Tesalia se ensangrentará, y la paz de Europa se turbará gravísimamente.»

## DECLARACIONES GRAVES

### RUSIA, TURQUÍA Y ALEMANIA

#### Un embajador que habla claro.

**CONSTANTINOPLA.** Han causado impresión enorme, y son muy comentadas en los Círculos diplomáticos, y sobre todo en el ministerio de Negocios Extranjeros, las manifestaciones hechas por el nuevo embajador de Rusia en Turquía, Tcharikow, publicadas por la «Birjevaya Vedomosti» y reproducidas por el órgano oficial del Gobierno búlgaro «Vremie».

Tcharikow, hablando con franqueza muy poco diplomática, ha dicho que, en su opinión, debe establecerse una estrecha aproximación, ó mejor una alianza, entre Rusia y Turquía.

He aquí sus palabras:

«Ahora que Turquía ha dejado de ser un Imperio despótico y ha entrado en la vía constitucional, debe unirse, en su interés, a las naciones eslavo-balcánicas, para defenderse de Alemania y de Austria Hungría, naciones centreales, que la amenazan con su política oriental.

Rusia acogerla esta inteligencia con simpatía, porque la penetración alemana en la península balcánica la inspira serios temores, ya que el día en que Alemania realizara su proyecto de unir a Berlín con el golfo Pérsico por el ferrocarril de Bagdad, amenazaría el extremo Sur ruso.

La realización del proyecto alemán colocaría de paso a Turquía en la misma situación del Egipto en 1882, cuando los ingleses pusieron el pie en el Cairo.

Por otra parte, Francia é Inglaterra se encuentran interesadas en que Alemania no obtenga ventajas importantes en su antagonismo político y económico con ellas.

Y no hay que olvidar que son muy importantes los capitales ingleses y franceses comprometidos a causa de la concesión de la gran línea de Bagdad a los alemanes.

Por todo ello, Francia é Inglaterra verían con agrado que Turquía se adhiriese a una combinación política destinada a hacer fracasar los planes austrogermánicos.»

Como las anteriores declaraciones son verdaderamente agresivas para Alemania, la Sublime Puerta ha telegrafiado a su representante en San Petersburgo, Turkhan pachá, preguntándole si son auténticas.

Turkhan ha contestado diciendo que la entrevista publicada por la «Birjevaya Vedomosti» no ha sido desmentida por el embajador ni por el Gobierno.

Añade además en su despacho que Tcharikow es eslavófilo decidido y enemigo declarado de Austria y Alemania.

Ayer llegó Tcharikow a esta capital. Varios periodistas fueron a entrevistarle; pero se negó a hacer declaraciones políticas.

## DECLARACION DE UN MINISTRO

### LA DEFENSA DE INGLATERRA

#### Unificación de fuerzas.

**LONDRES.** Un periodista ha celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra, Haldane, que reside estos días en Bradford, en casa de Mr. Priesky, miembro de la Cámara de los Comunes.

Haldane ha hecho, acerca de la cuestión transcendental de la defensa del Imperio, las declaraciones siguientes:

«Me complazco en anunciar que los proyectos de unificación de las fuerzas militares de las colonias serán en breve llevados a la práctica.

Si lord Kitchener, el enviado del War Office, saldrá en seguida para Australia y Nueva Zelanda; si tomará después el mando supremo de los contingentes mediterráneos; si ese mando se extenderá hasta las regiones inglesas del Sur de Africa; si tiene la misión de preparar la defensa imperial, para el caso de una agresión extranjera, es con objeto de que termine felizmente la obra comenzada.

El Imperio, en caso de conflicto, debe ser uno é indivisible. Sea el que sea el sitio en que comiencen las hostilidades, en Australia, en Africa ó en las Indias, es preciso que nuestro Ejército se encuentre organizado de tal suerte, que pueda trabajar concertadamente por la defensa común.»

Estas palabras de Haldane se hallan confirmadas por una nota oficiosa, que publica la Agencia Reuter.

En ella se dice que el Gobierno y el Consejo superior de Guerra están muy satisfechos de las deliberaciones de la conferencia imperial, en lo que respecta a las cuestiones militares.

Todos los delegados de las colonias han aceptado con entusiasmo las proposiciones del «War Office».

En consecuencia, las tropas de las colonias recibirán igual instrucción que las metropolitanas. Sus armas, municiones, mandos y equipos, serán unificados.

Crearás al mismo tiempo un gran Estado Mayor general.

En las grandes ciudades de Australia, Canadá, Nueva Zelanda, Africa del Sur, Tasmania, etc., serán instaladas escuelas militares idénticas a las de Woolwich y Sandhurst.

Todas estas reformas de que se ocupan extensamente los periódicos, causan gran satisfacción entre el pueblo.

Esperábase fundadamente que el Almirantazgo conseguirá de los delegados de las colonias, en lo relativo a la escuadra, lo mismo que acerca del Ejército de tierra ha conseguido el «War Office».

## YA VAN DOCE DIAS

### La huelga general en Suecia

#### Fluctuaciones del movimiento.

**STOCKOLMO.** Llevamos doce días de huelga general.

Según los tipógrafos, maquinistas y teretopistas sin acudir a las imprentas.

Sólo en Karlohamn se han publicado periódicos como en tiempos normales.

El Comité central de la Asociación de Impresores ha declarado traidores a los miembros de la Sección del indicado punto.

En Stockolmo y en Gotenburgo, los redactores de los periódicos hacen de tipógrafos.

Cada uno de ellos se compone sus cuartillas. Luego, entre todos, hacen las tiradas.

En algunos puntos, los obreros han vuelto al trabajo; pero se calcula que siguen en huelga doscientos setenta mil.

Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey. Acordóse continuar guardando una actitud prudente y no encarelar a los jefes obreros, mientras no haya desordenes en las calles ni los patronos sean agredidos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## GRAN MUNDO

### MADRID-BIARRITZ

Estos días son de bastante calor, á pesar de la brisa marina, que siempre refresca un poco; así es que todos los que tienen automóvil se lanzan á la carretera en busca de aire fresco y de paisajes pintorescos, que abundan en los alrededores de Biarritz.

El joven marqués de Aulencia, siempre tan amable y cariñoso con sus amigos, los lleva con frecuencia en su magnífico Bayard-Clement, de 50 caballos, que devora las distancias con tanta velocidad y que guía con suma habilidad.

Con su linda y encantadora esposa á su lado, dirige con verdadera maestría el imponente coche colorado con listas azules, que todos conocen y admiran aquí y en las cercanías.

Un día, hacia el Norte, Burdeos ó Dax; otro, hacia España, paseo predilecto, donde las carreteras en ciertas provincias han progresado hasta el punto de que pueden citarse como modelo, no solamente por su cuidado, sino también por ciertas innovaciones, como, por ejemplo, de haberse quitado tierras en las curvas muy rápidas, para que los chauffeurs puedan divisar, antes de dar la vuelta, á los que vienen en sentido contrario.

Como difiere el paisaje según la orientación que toma el automóvil, pasado Bayona, y rodando con velocidad vertiginosa en la carretera de Dax, en la sombra que proyectan álamos seculares, vense los mismos sitios donde pasaron con el lucimiento de su Corte tan brillante Luis XIV, cuando fué, en San Juan de Luz, á esperar á la Infanta de España María Teresa, que venía á Francia para ser su esposa; los mismos lugares que atravesó luego su nieto, el duque de Anjou, que, con el nombre de Felipe V, iba á reinar sobre nuestro país, y donde hace cuarenta años pasaban con frecuencia por allí los coches de la Corte Imperial de Napoleón III, cuando la Emperatriz Eugenia se hospedaba en la suntuosa villa que llevaba su nombre y ahora es el Hotel du Palais.

Cercano á la carretera de Dax se halla el poético lago de Iricux, donde muchos excursionistas van á almorzar y donde los enamorados encuentran rincones lozanos y escondidos que los alejan del resto del mundo.

En Labenne bifurca el camino para Cap Breton, donde más adelante van los aficionados á comer ostras.

En Saint-Geours, siguiendo la orilla tranquila y frondosa del río Adour, se llega á un sitio pintoresco que domina el río y los cerros cercanos y donde se levanta una bonita villa, «El Castel Haut», donde madame Junca suele pasar el verano, acompañada por sus hijos, y donde van á visitarla todos los amigos, cuya amistad supo captar durante su larga estancia en Madrid, y como muchos de ellos veranean en la costa de esmeralda, no dejan de ir á verla.

Dax atrae á los excursionistas por su bonita situación, y muchos de los españoles que están en Biarritz, van allá á tomar los baños de barro durante unos días.

Entre Biarritz y San Sebastián, el vaivén es extraordinario. Por la carretera de la frontera á la capital donostiarra pasean con frecuencia los Reyes y las personas de la Real Familia, y al anochecer pasan por el puente de Behovia centenares de automóviles que regresan de Francia, pasándose unos á otros en medio de nubes de polvo y según la fuerza de caballos del coche, ó la habilidad ó el amor propio del que guía. También pasando á los demás se tiene durante unos momentos la ilusión de no tragar más polvo; pero á los pocos minutos surge otro vehículo delante.

Yendo más allá de San Sebastián, en dirección á Zarauz, no se encuentran ya tantos automóviles, y se goza con tranquilidad de tan bonito recorrido.

El coche del marqués de Aulencia, como si tuviera alas, sube con rapidez la cuesta de Orrio, y atravesando Zarauz, pasando al

lado del histórico palacio de los duques de Granada y tomando la hermosa carretera de la costa hasta Zumaya, llega al balneario de Cestona menos de una hora después de haber salido de San Sebastián.

El contraste de la montaña con la orilla del mar es patente en ese balneario, que no tiene más horizonte que los picos que lo encierran.

Y cada vez que, volviendo de una excursión, se da un paseo por la playa, se nota más aglomeración de gente elegante en el muelle, y cada día Biarritz va llenándose más.

MADRIZZY.

## Mundo eclesiástico

La Junta de Acción social y de damas de la Buena Prensa ha quedado constituida en Carabuey, en la siguiente forma:

Junta de Acción social.—Presidente, don Juan María Camacho Cerrillo, propietario; vicepresidente, D. Acisclo Galisteo Pérez, propietario; secretario, D. Santiago Fonseca Hermosa, profesor de instrucción primaria; vicesecretario, D. Teodoro Martín Martínez, médico titular; vocales: D. Antonio Casas, D. Sisenando Camacho Carrillo, D. Manuel Camacho Galisteo, D. Enrique Sánchez, don Pedro María Serrano Sánchez y D. José María Palomeque Ballesteros.

La Junta de damas la componen: Presidenta, doña Agueda de la Cámara Osorio; vicepresidente, doña Enriqueta Delgado Benítez; secretaria, doña Purificación de la Cámara Osorio; vicesecretaria, doña Asunción Contreras López; tesorera, doña Asunción Camacho Carrillo; vicesecretaria, doña Dolores Sicilia Delgado; bibliotecaria, señora doña Mercedes Martín Camacho; vocales: Sras. Josefa del Moral, Servanda Ramirez y Lucía López, y las señoras doña Dolores Sedano, doña Carmen Camacho y doña Dolores Lozano.

Continuase en todos los círculos católicos obreros de esta corte el reparto de socorros á las familias de los reservistas, cobrando cada una de éstas, mientras dure la guerra, una peseta veinticinco céntimos.

Los donativos empezaron á distribuirse desde el día de Santiago, ó sea el 25 del mes próximo pasado.

—Ha llegado á Madrid D. Carlos Martín Álvarez, secretario general de todos los Círculos católico-obreros de España, después de haber visitado varios de éstos en distintos puntos de la Península, estudiando con todo detenimiento la cuestión obrera.

Se ha publicado el XIV tomo de los «Actos de la Sede Apostólica», que contiene muchos documentos pontificios, uno de cuyos más importantes es el de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, concediendo indulgencia especial á los que practiquen actos para convertir el Imperio japonés al catolicismo.

—En primeros de septiembre se celebrará el octavo centenario de San Anselmo.

—Casi todos los capítulos catedrales de Italia han acordado verificar todos los años una colecta y ofrecer su producto al Santo Padre por el aniversario de su coronación.

—Con objeto de erigir una gran Basílica universal en honor de la Inmaculada Concepción, protectora de la Iglesia y Patrona especial de España, se ha constituido en Roma una Junta, formada por la condesa de Pretonari Campi, la señora Savelli, el profesor Radicchi, el arquitecto Rolland y muchas otras personas de la nobleza romana. Dicho templo será bellísimo, de estilo gótico florido, de mármol blanco y fachada de tres pórticos, y se levantará sobre la cima del monte Mario, en terrenos regalados por la Junta de edificación.

—De más de 700 páginas se compone el primer ejemplar de la «Historia de la Compañía de Jesús en Italia», que, magníficamente encuadernado, ha ofrecido al Padre Santo el padre Tacchi-Ventura, de dicha Compañía.

—Se ha establecido en Málaga una importante Asociación de señoras para conservar la fe

y las buenas costumbres en el seno de las familias; y á tal efecto, entre otras cosas, apoyarán el teatro honesto y evitarán los espectáculos impíos é inmorales, examinando bien las obras antes de abonarse ó de asistir á ellas.

—Se ha constituido en Alcalá de Henares un Centro de acción social, con el fin de conservar y propagar las creencias católicas.

—La Congregación de Presbíteros naturales de Madrid ha ofrecido al ministro de la Guerra, en su hospital, una sala con diez camas para heridos en la guerra.

—En el Real Monasterio de las Huelgas, de Burgos, donde se conserva la histórica bandera que se le cogió al Miramolin Aben-Jusuf, en la celebrísima batalla de las Navas de Tolosa, se trata de celebrar el Centenario de tan gloriosísima victoria, acaecida el 16 de julio, hoy fiesta de la Santa Cruz, donde fué derrotado para siempre el fastuoso y universal poder de la media luna.

—El Emperador Guillermo ha dado expresivas gracias á los cardenales Fischer y Vanütelli, que, al comenzar el Congreso Eucarístico de Colonia, le enviaron un mensaje en nombre de los católicos alemanes.

El próximo Congreso se verificará en Toledo.

## Este diario no pertenece al Trust. SECCION OFICIAL.

### LA "GACETA".

#### SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que se desestime el recurso de queja interpuesto por la Junta Local de Reformas Sociales de Sevilla, toda vez que la procedido dentro de las disposiciones legales del gobernador civil de la indicada provincia.

—Otra circular disponiendo que las condiciones de preferencia que consigna el artículo 82 de la Instrucción general de Sanidad, de ser catedrático ó hecho publicaciones se entiendan de asignaturas de Higiene, Medicina general, Farmacia y Veterinaria.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de electricidad de amperios horas, tipo A. Z. sistema Lanús é Cyr.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de pensiones declaradas por este Consejo durante la primera quincena del corriente mes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que por el Negociado de recibos de estas oficinas se admitan, todos los días no feriados, los cupones de intereses de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

—Junta Clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar, Rectificación á relaciones de créditos publicadas con anterioridad.

—Anulación de los resguardos que se expresan.

Fomento.—Comisaría General de Seguros.—Anunciando haber sido inscrita en el Registro correspondiente, creado por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad de Seguros «Europa Company».

—Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante. Proyecto de adición á la tarifa especial N.º 5 (p. v.) Clavazón.

—Tarifa especial N.º A. número 1 (p. v.) coches automóviles de lujo.

## SUCESOS DEL DÍA

### Un agradecido.

Contra un individuo á quien tenía recogido en su casa, ha presentado una denuncia criminal D. Lorenzo Chacón Navarro, al cual le sustrajeron ayer de su domicilio tres billetes de 500 pesetas.

### El revólver del amo.

Ayer, hallándose limpiando el lavabo la sirvienta de la casa núm. 40 de la calle de la Princesa, cayó al suelo un revólver que habia guardado allí, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «EL GATO AL AGUA»

Cinefluo.—La obra estrenada anoche en este nuevo teatro ha sido un éxito completo.

Desde las primeras escenas fué escuchada con interés, tanto por sus ingeniosidades como por lo bien escrita que está.

Los autores, Arturo Alvarez y Alfonso Otón, tuvieron que presentarse en escena varias veces á recibir nutridos aplausos.

La señora Corona, la señorita Acevedo y el Sr. Campos trabajaron con eficacia. Guadalupe Mendizábal dijo su papel con una coquetería y acierto grandes.

El Sr. Mijares, que desempeñaba el papel del protagonista de la obra, lo hizo bastante bien, parecia creado para su tipo.

En suma, una buena noche para todos.

X.

### DEBUTS

La Chicalanera.—Anoche debutó en el Salón Venecia esta deliciosa y escultural artista, que logró cautivar al público que llenaba todas las localidades.

Lujosos trajes de exquisito gusto, gracia cañi, en sus canciones gitanas, y arte plástico á lo Isadora Duncan, en sus danzas orientales, unido á un rostro bonito y picaresco y á unas formas correctísimas y bellas, es el caudal de atracción que posee la Chicalanera, á la que el todo Madrid que se divierte irá á rendirle pletísticas y aplausos.

La Empresa halló su estrella y la salvación de la taquilla con el contrato de tan simpátiquísima artista.—X.

### GACETILLAS

Roma.—Hoy martes, en la sección de las diez y media, estreno de *La moral del mar*, comedia en un acto, original del notable y aplaudido autor dramático D. José Francés.

Para esta nueva obra, donde el joven escritor se manifiesta bajo un nuevo aspecto de sano y regocijado humorismo, ha pintado una lindísima decoración el reputado escenógrafo Tejada Videgán.

Recreo de la Castellana.—Entre las interesantes cintas cinematográficas que allí se exhiben, figura una de gran actualidad, reproduciendo fielmente los efectos causados en las calles y edificios por los revoltosos durante la llamada semana negra, que tanto ha impresionado al país.

También en los intermedios se reproducirán fotografías curiosas de la campaña de Melilla.

Las «matinées» familiares están animadíssimas. Al anochecer acuden á presenciar la sección de cinematógrafo con que terminan los conciertos vespertinos, las familias que vuelven de paseo, y como casi todos los días se prueban nuevas películas, aquéllas gozan de las primicias del programa de las secciones nocturnas.

## Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas

desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

### Estancias en Vichy.

Aquellos de nuestros lectores que piensen ir á Vichy y pasar en él algunos días, pueden dirigirse á nosotros, y á vuelta de correo recibirán toda clase de informes acerca de las mejores combinaciones de billetes, horarios de trenes y estancias en los hoteles, sean de la clase que sean.

Rogamos á los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensan permanecer en Vichy, si irán solos ó en compañía, de cuántas personas y qué clase de habitación y «confort» desean.

### Vernet-les-Bains.

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de VERNET-LES-BAINS, pueden escribir á nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán á vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado. Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5.  
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid...	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal...	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

(127)  
Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

POR

PAUL SAUNIÈRE

—Familia. ¡Ah, os lo juro! Estoy largamente recompensado con este inefable goce, de todo lo que he sufrido.

Flamberge se inclinó hacia atrás, dejando caer la cabeza pesadamente sobre la almohada. Contuvo la sangre que afluía á sus labios, y bebió algunas gotas del frasquito que le habia llevado el médico.

La hemorragia cesó casi en el momento; su semblante se coloreó, y sus ojos brillaron.

—¡Ah, soy bien feliz!—repitió.

En efecto, aquel hombre, que siempre habla vivido solo, que no tenía nombre y que contaba con tan pocos amigos, ¿no debía sentir un goce infinito al verse rodeado repentinamente de tantas y tan queridas afecciones? Tenía entre las suyas las manos de su padre y de su madre, que habia cogido con febril avidez, como si temiese que se le escapasen.

Miraba á ambos con una especie de admiración extática, leyéndose en sus ojos la celeste alegría que le inundaba el alma.

En el momento que acababa de recobrar

sus fuerzas, entró Reginal acompañando á una mujer, vestida de riguroso luto.

Levantó el velo que cubría su rostro, y cayó de rodillas ante el lecho de Flamberge, exclamando, entre un sollozo:

—¡Perdón! Yo soy quien os ha matado. ¡Perdón, perdón!

—¡Herminia!—dijo el capitán, estremeándose.

Y la cogió la mano, obligándola á levantarse y exclamando, radiante de alegría:

—¡Vos aquí, á mi lado!

—¡Sí, yo, la hija ingrata y cobarde que siempre he sido!—dijo, verdaderamente extraviada.—Yo, que he dejado el cadáver de mi padre aún caliente para venir á arródlarme á los pies de mi amado. ¡Ah! He sido bien castigada. ¡Señor, yo no sabía, al venir aquí, cómo habiais sido herido, y ahora sé...!

Herminia se tapó la cara con ambas manos.

—Yo he sido la que os ha arrojado sobre ese lecho de dolor; por obedecer á mis pusilánimes súplicas, estáis en peligro de muerte. ¡Ah! ¿Por qué me habéis escuchado? ¿Por qué no habéis hecho justicia?

—¡Por favor, Herminia, calmaos!—dijo Flamberge.—No tengáis inútiles remordimientos, porque, al salvar á vuestro padre, he obrado como lo hubiese hecho con cualquier otro hombre. Mi corazón no se de los que permanecen sordos á la súplica de un moribundo, aunque éste fuese mi más encarnizado enemigo. No lloréis, tranquilizaos, y considerad, por el contrario, con orgullo al que habéis elegido por es-

poso. ¿Me habrais amado más siendo cobarde que siendo animoso? ¿No es mejor ser mártir que verdugo? Vamos, querida niña, el que pesa en su balanza los destinos humanos nos tendrá en cuenta un día la rectitud con que hemos procedido.

—Levantad la cabeza, Herminia, porque los dos podemos mirarnos sin enrojecer. Nos hemos querido con un amor puro, que no han manchado vulgares intereses ni extravíos de la pasión.

—Tenemos derecho á estar orgullosos de esta lealtad, porque tenemos conciencia de haber cumplido nuestro deber hasta el fin.

—¿Qué importa que después de esto yo muera? ¿No me abrirá el Cielo las puertas de sus elegidos? ¿Qué tengo yo que lamentar? Una larga vida de pruebas, ¿valdrá nunca la felicidad que siento en este momento?

—Ayer era sólo un aventurero sin nombre, elevando al Cielo mis amargas quejas; hoy soy noble y gentil hombre, capitán de Guardias del Rey, y tengo á mi lado á mi padre y á mi madre, cobijándome con una mirada cariñosa; la que amo, hace resonar en mi oído su armoniosa voz, y mi querido Reginal, á quien ya desesperaba ver, está aquí, para traerme el tributo de su amistad. ¿Conocéis un hombre á cuyo alrededor vengan á agruparse á la vez la ternura, el amor y la amistad, y que le acompañen tantos corazones emocionados en el momento en que ha de comparecer ante Dios?

—¿Qué decís, capitán?—exclamó Reginal.—¿Todavía habiais de morir, vos...?

—Si, querido amigo. No me hago ilusión; voy á morir. No diré que no sienta un poco perder la vida cuando deo en ella corazones tan leales como los de los que me escuchan; pero yo no podría escoger muerte más dulce ni más consoladora que la que pesa sobre mí. Seguramente que si Dios me hubiese dado á escoger entre vivir veinte años más como he vivido hasta aquí y morir como muero, rodeado de vuestras atenciones, os aseguro que no habria dudado.

—Queridos y dignos padres!—siguió diciendo Flamberge, dirigiéndose al conde y á la baronesa— no habreis tenido tiempo para recibir las caricias de este hijo que os hubiera querido tanto, pero no tendréis al menos nada que lamentar de él al recordarle cuando os haya dejado.

Por la ternura que le habéis manifestado, por los cuidados que le prodigáis en sus últimos momentos, por todo el bien que le habéis hecho y que habéis hecho á los demás, benditos seáis.

Vos, Reginal, habéis sido para mí el primer amigo desinteresado que he encontrado en mi camino. Yo, sin embargo, no era malo, bien lo sabéis, no era más que un inútil á los hombres en razón de mi obscuridad y mi pobreza. Han casi huido de mí y yo no les tengo mala voluntad por esto.

Vos no os habéis detenido en estas miserias y habéis adivinado que habia un corazón generoso bajo la piel de mi agujereado peto, y os doy gracias.

Su voz se iba debilitando poco á poco, y la sangre afluía á sus labios en negros coágulos.

Recurrió otra vez al cordial del cirujano.

—Y vos, Herminia—siguió diciendo— os habéis compadecido de mi aislamiento, me habéis hecho gustar la felicidad de ser amado, por lo poco que valía; felicidad que jamás me habia atrevido á soñar. Guardadme, os ruego, un rincón en ese corazón que me habéis dado, y sobre todo, que mi recuerdo sobreviva en vos desprendido de todo sentimiento impuro. No tengáis remordimientos ni penas. No acuséis á nadie de mi muerte. Si Dios no hubiese querido que sonase mi última hora, yo estaría aún de pie, porque me ha dado cien veces fuerza bastante para escapar de mayores peligros.

Sus fuerzas se debilitaban cada vez más. Era una voz apenas inteligible con la que habia pronunciado estas últimas palabras.

Haciendo un violento esfuerzo se incorporó y bebió de un trago todo lo que quedaba en el frasquito.

Su mirada brilló repentinamente. Tiró de la espada que Reginal llevaba al cinto y la blandió enérgicamente.

—¡Atención, señores guardias!—gritó.—Su Majestad llega. Hizo con la espada un movimiento mandando batir los tambores y pareció escuchar este ruido como si resonase realmente en sus oídos.

—¡El Rey, señores!—dijo con voz sonora, levantando la espada en alto.

—¡Viva el Rey!—exclamó á plenos pulmones.

Y cayó sobre la almohada como herido por un rayo.

(Continuará)

¿CAPTURA IMPORTANTE?

DETENCIÓN MISTERIOSA

Desde hace algunos días, los asiduos concurrentes a las oficinas de la Jefatura Superior de Vigilancia venían observando en el movimiento de agentes, en las órdenes reser-

Esta creencia se vió comprobada en la noche del domingo, con la presencia de un sujeto bien portado, de aspecto elegante, aunque algo chulesco, que, en compañía de un inspector, llegó a la Jefatura, quedando allí detenido.

El sujeto misterioso quedó allí detenido hasta anoche, a las ocho, hora en que fué trasladado a la Prisión Celular, donde fué comunicado, a disposición del juez del Centro.

Esta circunstancia aumentó la curiosidad de las pocas personas que se hallaban enteradas de la detención, y la expectación subió de punto al ver que anoche se constituía en uno de los despachos del Juzgado de guardia el del referido distrito, que intervino en el sumario instruido a consecuencia del asesinato de que fué víctima Vicenta Verdier.

En esta causa comenzó a trabajar el Juzgado, recibiendo declaración a varios policías, primeramente, y estudiando después el voluminoso sumario del crimen de la calle de Tudescos, permaneciendo reunidos el juez, el escribano y los oficiales hasta las cuatro de la madrugada.

El detenido.

Nada se ha podido traslucir respecto a los trabajos realizados anoche por el Juzgado del Centro, pues la reserva de cuantos funcionarios intervinieron en el asunto fué total y absolutamente impenetrable.

Sábese únicamente que hace algún tiempo recibió el Sr. Méndez Alanís un anónimo, denunciándole a determinado individuo como autor del asesinato de Vicenta Verdier.

Dedicóse el jefe superior de Policía a practicar diligencias en averiguación de la certeza que pudiera tener esta denuncia, realizando varias informaciones, de las cuales resultaron detalles nada favorables para el individuo contra quien se dirigía el anónimo.

Parece ser que se trata de un individuo de conducta moral poco recomendable, cuyos medios de vida no están muy claros, pues dicese que se dedica unas veces a explotar los arditos del juego y otras a asuntos más ilícitos aun en su trato con ciertas mujeres.

Viaja frecuentemente por el Extranjero, donde suele residir algunas temporadas, y hace tiempo abandonó a su esposa para irse a vivir en compañía de otra mujer.

Al ser detenido parece que se mostró muy sorprendido, afirmando que no había cometido acto alguno que pudiera ser punible, si bien daba muestras de gran sobresalto y no pequeño temor, lo cual estaba en abierta oposición con sus anteriores protestas de inocencia.

Esta es el resultado que de nuestras informaciones podemos trasladar al público, pues

algunos otros detalles por nosotros adquiridos respecto del particular, los llamamos prudentemente, deseando, por nuestra parte, no pueda decirse que la acción de la justicia ha sufrido quebranto alguno.

Otro detenido.

La policía ha practicado dos registros, que parece no han dado el resultado que se esperaba.

A última hora ha sido detenido otro individuo.

ACTUALIDADES.

El número de 'Actualidades' que saldrá a la venta mañana, es notabilísimo, y no cabe dudar de que su éxito igualará, si no supera, al que obtuvo el precedente. Atento el popular semanario a servir los intereses de sus lectores, amplía en este número, con admirables e inéditos fotograbados, la magnífica información que viene publicando acerca de la campaña de Melilla, e inserta, entre otras instantáneas de mayor interés, varias de dicha plaza y del campamento español, hechas desde el globo 'Reina Victoria' por su fotógrafo señor Alba, el primero que ha podido realizar esta clase de informaciones en la plaza africana.

ORDEN BOTIJIL

Estación de Atocha 17, 1, 45 t. ¡DOS TRENES! ¡1.608 HERMANOS!!

Ya Nos, en la última pastoral referente a la caridad bien entendida, que publicamos hace cuarenta y ocho horas, predijimos que la Cuarta peregrinación, que en concepto de higiene habría de encaminarse hoy al Jordán alicantino, sería muy numerosa, y los hechos han venido a confirmar nuestro vaticinio.

Formarán parte de la expedición, que hállase en puerta,

¡1.608 HERMANOS!!

Contingente que, teniendo en cuenta las excepcionales circunstancias por que atravesamos, bien podemos afirmar que es un acontecimiento; que nuestra Congregación tiene vida propia, pues si bien, una de las características de aquélla es el jolgorio, y éste no encaja en el presente período estival, se impone, y muy mucho, la higiene, que es la base de la salud, y como sin salud la vida es un martirio, el Orden no suspende sus ejercicios, a los cuales, por el ideal que persiguen, pueden calificarse de patrióticos.

Sin contar los 1.608 hermanos de que consta la peregrinación, van más de 300 bebés, que dentro de pocos años han de suceder a los valientes que con entusiasmo y amor se han batido recientemente en defensa de la Patria, y hoy se disponen a seguir peleando hasta conseguir el triunfo.

Eleve mos nuestras paces para que España triunfe, que si triunfará, y entonad con Nos el siguiente fragmento de una oda publicada en 1860, con motivo de la memorable y victoriosa guerra con Marruecos, cuya oda fué debida a un insigne poeta de aquella época:

¡Al África a lidiar! No más ultraje sufra la Patria de Guzmán el Bueno! ¡Guerra sin tregua hasta lavar la mancha que, ciego de coraje, estampo en nuestro escudo el agareno! ¡Al África a lidiar! ¡Que el mundo entero absorbo nos contempla en la pelea; y el campo en que lidiamos con el moro, padrón de infamia para el moro sea!

El momento de la marcha se aproxima; la Hermandad no puede estar más correcta.

El jefe de estación, Sr. Pintado; los sub-jefes, Sres. Olalla y Vargas, y al frente de

todo el Movimiento, el subinspector del mismo, Sr. Escoriza, cumplen a maravilla su cometido.

¡Esto es grandioso!

Nos, marchamos (por haberlo decidido así la suerte) en el primer convoy.

El segundo saldrá después de media hora de la salida del primero.

MESTRE MARTINEZ.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

La recaudación en la primera quincena de este mes ha ofrecido, con relación a igual período de tiempo del año anterior, un aumento de 45.000 pesetas; pero, en cambio, se espera una baja considerable en lo que resta de mes, a consecuencia de haber quedado en suspenso la redención a metálico.

—El Sr. González Besada ha negado que la reunión de ayer en el domicilio del señor Maura tuviera caracteres de Consejo, fundándose para ello en que ni él, ni otros compañeros suyos fueron convocados.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Normales.—Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a doña Dolores Pastor y Martínez, profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal Elemental de Murcia.

Primera enseñanza.

Se hallan vacantes y han de proveerse en maestro interino la escuela superior de niños de Orihuela (Alicante), dotada con 1.900 pesetas; una elemental de niños de Palma de Mallorca, con 2.000 pesetas de sueldo anual, y otra de niñas de Granada, con 2.000 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y antiguo compañero el distinguido periodista y abogado don José Luis Torres, que hace años viene colaborando, entre otras publicaciones extranjeras, en L'Echo de Paris, ha tenido el sentimiento de cesar en la colaboración de este periódico, en vista de haberse inserto en el mismo una correspondencia de Orán que estaba en contraposición, por sus juicios molestos para nuestras armas, con las informaciones que, relacionadas con la campaña del Rif, enviaba nuestro compañero y publicaba dicho periódico parisiense.

Este ha publicado la enérgica rectificación y protesta que envió el Sr. Torres, quien ha tenido la satisfacción de que sus juicios enalteciendo la conducta del Ejército español hayan sido confirmados al llegar a Melilla por un enviado especial de L'Echo de Paris, quien en el último número de dicho periódico elogió a nuestras tropas y desmintió que hayan sufrido penalidades por falta de servicios de subsistencias, como aseguraba tendenciosamente el corresponsal de Orán.

RUBIO EMPRESA FUNEBRE.—Concepción Jerónima, 3.—Teléf. 59.

Frió al alcance de todo el mundo con las máquinas frigoríficas Singrún, patentadas en todo el mundo. Agentes: Morgan and Elliot. Recoletos, 2 duplicado, Madrid.

El jueves próximo, a las nueve y media de la noche, se verificará en el paseo de Rosales un concierto popular por la banda municipal, habiéndose dispuesto por la alcaldía presidencia que el precio de las sillas colocadas a ambos lados del kiosco sea el de 25 céntimos.

La recaudación que se obtenga se destinará a la Beneficencia municipal.

Ultima hora

Correo de Cuba.

CADIZ. (Martes, tarde.) A las seis de la mañana ha llegado el vapor correo 'Monserrate', sin novedad.

Viene de la Habana y Nueva York.

Llegada de balandros.

SANTANDER. (Martes, tarde.) Como he anunciado, hoy han llegado los balandros de quince metros, que venían en regata desde Ryde, después de tomar parte en las regatas de Coves.

Llegó primero el 'Tuiga', trayendo a bordo al duque de Medinaceli y al Sr. Huerta.

Como entró a las cinco de la mañana, cuando apenas había gente en el muelle, nadie advirtió su llegada.

Luego se supo la noticia, y los viajeros, y especialmente el capitán santanderino D. Ramón Blanchat, fueron felicitados, pues el viaje hecho por el 'Tuiga' ha sido admirable.

El 'Tuiga' ha ganado el premio de la regata hasta Santander.

A las diez menos veinte entró el 'Ilec' del marqués de Comillas, patronado por el capitán santanderino D. Juan Coll.

Su entrada fué presenciada por mucho público. Hubo cohetes y aplausos.

Luego, a las doce menos cuarto, cuando las regatas estaban celebrándose, llegó el 'Hispania', del Rey, patronado por el señor Alvarogonzález.

Entonces, todos los vaporcitos desfilaron ante los balandros.

Genio inmenso ocupaba los muelles. Cuando entró el 'Hispania', los cañoncitos de la caseta del Jurado, situada en el Espigón del muelle, dispararon 21 cañonazos, en honor del yate regio.

Los periodistas habíamos con los capitanes que han traído los balandros desde Inglaterra.

Nos dijeron que tuvieron buen tiempo hasta llegar al Cantábrico.

Entonces sorprendiéndonos un turbón de agua viento.

Los balandros no han sufrido avería alguna.

La segunda regata.

SANTANDER. (Martes, tarde.) Con tiempo espléndido y viento flojo del Nordeste se ha verificado a las diez y media de la mañana la segunda regata, para disputarse el premio de la Copa de Santander.

Han tomado parte en las mismas los yates de ayer.

Había mucha gente en los muelles viendo la salida.

Muchas personas siguieron con botes, lanchas y vaporcitos, los incidentes de la regata.

Esta fué más interesante que ayer, por las condiciones del día.

La salida fué volante. Obtuvo el premio de honor el 'Princesa de Asturias', de Careaga, que triunfó ayer también.

El primer premio fué ganado por 'Chonta', de la matrícula de Bilbao.

El segundo 'Catalonia', de Barcelona.

El tercero el 'Baira', de Bilbao.

El cuarto el 'Sirimiri', también de Bilbao.

El quinto el 'Mosquito', de Santander.

Las Reinas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) Su Majestad la Reina Victoria ha paseado en carruaje con la duquesa de San Carlos.

El Sr. Dato ha estado hoy en Palacio, cumplimentando a la Reina Cristina y a la Reina Victoria.

El ministro de Estado ha presentado también sus respetos a las augustas damas.

El Angiovasconavarro.

SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) Los representantes de las Diputaciones de Álava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra han ultimado los detalles del Angiovasconavarro.

La subvención total de la línea es de pesetas 1.250.000, dándose además otros auxilios en metálico y en terreno.

Celebrárase la subasta de la línea y se activará su construcción.

Los referidos representantes de las vascongadas han celebrado reuniones, aprobando una exposición al ministro de Hacienda referente a los transportes.

Los comisionados han estado a visitar al Sr. Dato y al Sr. Alendosalazar, dirigiéndose luego a Miramar, donde firmaron.

Terremotos en Lisboa.

LISBOA. (Martes, mañana.) Cerca de las tres de la madrugada se sintieron en diversos puntos de la ciudad temblores de tierra.

El pánico fué grande, porque el terremoto ha sido bastante violento.

Por fortuna, no ha habido desgracias ni grandes daños.

Boletín religioso del día 18

Santos del día 18 de agosto.—Santos Laurito, Agapito, Serapión, Proculo, Máximo y León, mártires; Santos Juan, Crispo y Fermín, confesores; Santa Elena, emperatriz, y Santa Clara de Montefalco, virgen.

Sale el sol a las 5,28 y se pone a las 7,09. Cultos para el día 18 de agosto.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esta corte, y a continuación estación, rosario, paces y reserva.

La misa y oficio son de San Jacinto.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

Espectáculos del día 18

Gran Teatro.—7.—La señora capitana.—El bafete de Miquea.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Romea.—7 1/2.—Amar a oscuras.—La moral del mar.—Más allá del honor.—La moral del mar.

Latina.—5.—Las mujeres.—Las bravías.—Sandías y melones.—La juerga de Doblado.—El Sr. Joaquín.—La república del amor.

Salón Venecia.—7.—Un beneficio.—La Chichanera.—La calandria.—La mano.—La vucita de presidio.—El caserón de las flores.—La feliz pareja.—La Chichanera.

Teatro Cinefón.—(Compañía Salvat.)—A las 7 1/2 y 9 1/2.—Ilustre Varsovia Hede.

A las 10.—Rafites (reprise).

Entrada al teatro y jardín, una peseta toda la noche.

Jardines del Retiro. (Exposición de la Infancia.)—A las 9 1/2.—Gran función a beneficio de los heridos en Melilla y familias de los reservistas, patrocinada por la señora marquesa de Squilace y señoras de la Junta de Damas.

1.º Concierto por la banda municipal.

2.º Tómbola.

Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las seis de la tarde, secciones de cinematógrafo.—Tenop, con sus perros comiantes.—Kursaal desde las 10 de la noche.—Luise de Bigné.—Candelaria Medina.—Diana.—Hermanos Tumilet.—Todos los días máquina voladora, cohetes al aire libre, carrusel infantil.—Recreos varios.—Restaurant.

Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns showing market data for Madrid, Barcelona, Paris, London, and New York. Includes sections for 'CAMBIOS', 'ACCIONES', 'FERROCARRILES', 'LONDRES', 'PARIS', 'NUEVA YORK', and 'MERCADOS NACIONALES'. Each section lists various commodities and their prices.

LA MODA AL DIA



Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS Sucesores de M. Poyates. MAYOR, 47.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ ALVAREZ DE TOLEDO Y ACUÑA CONDE DE XIQUENA falleció el día 18 de agosto de 1898 R. I. P.

ACADEMIA SANZ Carreras Militares, BAJADA POZO AMARGO, 3 y 5. TOLEDO

Lifebny (Salvavidas) Jabón Inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Frs. Alvarez Gomez, Peligros, 1.

LA SEÑORA DOÑA MARTINA TARDUCHY RODRIGUEZ DE TARDUCHY HA FALLECIDO EL 17 DE AGOSTO DE 1909 á las diez de la mañana R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Ricardo Tarduchy; sus hijos doña María y D. Antonio; hermana doña Emilia; madre política doña Ursula Acero; hijo político D. Enrique Megía, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos que por olvido involuntario no hubieran recibido invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Puerta del Sol, 9, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se aplica el coche.

LA FUNERARIA.-20, Preciados, 20 NO PERTENECE AL 'TRUST' FUNERARIO

R. I. P. EL EXCMO. SEÑOR DON ANTONIO LOSADA Y FERNANDEZ DE LIENCRES CONDE DE GAVIA GRANDE DE ESPAÑA Y GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD, CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE; MAESTRANTE DE SEVILLA, DOCTOR EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO EX DIPUTADO A CORTES, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, ETCÉTERA, ETC.

FALLECIÓ EL DIA 19 DE FEBRERO DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Su director espiritual; sus hijos, los excelentísimos señores condes de Valdelagrana; sus hermanas las excelentísimas señoras condes de las Q. emadas y duquesa viuda de Hornachuecos; hermanas políticas la excelentísima señora marquesa viuda de los Castellanos y la señora viuda de Lusa; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 19 del corriente en la iglesia parroquial de San José, en la de Santa Bárbara, iglesia de Jesús, San Fermín de los Navarros, S. n. Vicente de Paul y convento de los padres Capuchinos de El Pardo, así como las que se celebren el día 21 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los señores y Excmos. Nuncios de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispos de Granada, Sevilla, Valencia y Zaragoza, y Obispos de Teruel, Málaga, Amería, Urgel, Cádiz, León, Huesca, Jaén, Llerda, Córdoba, Ciudad Real, Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLES S.-Empresa Anunciadora.-Romanones, 7 y 9

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BI BAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al tok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pудelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropen en sus dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para despiece y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latoría para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

EL SEÑOR DON EMILIO RODERO DE LA CALLE INTERVENTOR GENERAL DEL BANCO DE ESPAÑA Falleció en San Sebastián (Gulpúzcoa) el 8 de agosto de 1909 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador y Consejo de Gobierno del Banco de España; su desconsolada viuda, doña Carmen Gregory; sus hijos, doña Francisca, doña Rosario, doña María y D. Emilio; hijos políticos, D. Luis Refina y D. José Verdes Montenegro; nieto, Luisito; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia de San José el miércoles 18, á las nueve de la mañana.

Todas las misas que se celebren el viernes 20 en la iglesia de Santa Bárbara y todas las que se digan el mismo día en el convento de Santa Rosa, en Huesca, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

LOS TIROLES S.-Empresa Anunciadora, Romanones, 7 y 9

BITAS para hombre, en 1.º, 18 ptas. 13 ptas. Siempre piso principal. Fetidez aliento boca, nariz, estómago, oído genital, sudores sobre pies, manos. Cura especial eficaz. Consulta gratis - Consultorio Electro Médico. ALMERIA.

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago ó intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

AGENCIA DE ANUNCIOS J. DOMINGUEZ MATEU 2.º C/A.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS Calle de Olózaga, 1, MADRID

LA GRAN PREMIO MAS ALTA RECOMPENSA PLANCHADO con BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEÓN (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes.

Agencia de publicidad STORR PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.-TELÉFONO 805 Pídanse tarifas, que se envían gratis.

BIARRITZ GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENCIBRADA.

Agencia de Publicidad Emilio Colomina Oficinas: Desengaño, 9 al 13

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PÉRDIDA Hayo caja Credit Lyonnais el número 14, se gratificará. Preciados, 19, ent.ª derecha.

DERRIBO Se venden materiales. 6, Monte Esquina, 6.

Papeles pintados ristoba: Hernando, Mayor, 41. Romite catálogos á prova. CASA AMUEBLADA alquilar, tiene calefacción, baños, garaje, Menizábal, 37. CAMA de haya y sommier, 0,82 pesetas. IRUELA, Fuencarral, 51.

Central Eléctrica DE CARTAGENA Se vende todo su material.

DINERO desde el 1.º de agosto sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral izquierda, de 11 á 12 y de 6 á 8.

PARTOS EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 35 pl. 1.º y 2.º y 3.º y 5.º Corresp. Doctor J. M. automovil ocasión verdad A40 HP, marca Charrón, á toda prueba, se vende. Canarias, núm. 14.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujo Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 2, rue Vivienne, 2 y en todas las Farmacias.

OLOR DE CABEZA HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arera, 15, 1.º m

TUBERCULOSIS Y ANEMIA se cura con VIGOROSINA AGUIRRE á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.